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ACTA No. 053— 2024 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA I)EL CONCEJO MUNICIPAL DE 
RIOBAMBA, REALIZAI)A EL MIERCOLES 09 DE OCTUBRE I)E 2024. 

Presidida por ci Arq. John Vinueza Salinas. Alcalde dcl cantOn Riohamba: Se instala Ia 
sesiOn ordinaria del Concco Municipal. cii cste miércoles nueve de octuhrc dcl dos mu 
veinticuatro. a las 151139. con Ia presencia del Abg. Magdalcna Akarado. Ilga. Maritza 
Diaz. lug. Gab FalconL Ahg. Albcrio Ganin, lug. Patricio Guaranga. Abg. Mieaeia lenia. 
Abg. Rafael Quitio. Ilgo. Celso Rodriguez. lug. Nancy Santillàn, Ahg. Edison [cue. Ilgo. 
Wandcrherg Villamarin. 

Actüa ci Abg. Ramiro Alonso Vallejo Mancero. Secretario General de Concejo. 

Dr. Marcelo 1revino Santamaria. Procurador Sindico Municipal. Encargado. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alealde; inteniene: Muy huenas tarde. saludos cordiales. 
vecinos y vecinas. deportistas de (himborazo. qué alegria quc Se encuentren aqul; Un 
saludo tarnbién. sefioras y señores Concejales. y a quienes nos acornpañan a (raves de las 
redes sociales\ de Radio Ciudad Dial 106.5. 

En atenciOn a Ia Convocatoria Nro. 054-2024. prcvio a dar por iristalada Ia presente sesiôn 
ordinaria, señor Secreiario, por favoj, sirvase constatar el quOrum. 

Abg. Ramiro Vallejo Maricero, Secretario General de Concejo; actinr. Señor Alealde, 
huenas (aides; señora Viccalcaldesa. buenas tardes: señores y señoritas Coneejales. hucnas 
tardes: igual al piThlico que 'los aconipaña en ci salOn, como los que ms yen a traCs de las 
redes sociales. 

lo solicitado, señor Alcalde. 

Concejal Magdalena Alvarado: 

Abg. Magdalcna Alvarado; saluda: Buenas Eardes. gracias señor Seeretario. señor 
Alcalde. señorita Viccalcaldesa. compañeros Concejales, pOblico aqul presente, nhii 
buenas (aides. Presente para Ia reuniOn. gracias. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Sccretario General de Concejo; senala: Concejal 
Maritza Diaz. 

T'Iga. Maritza Diaz; expresa: Señor Alcalde. compañeros cornpañeras Concejalas, a Ia 
ciudadajila que nos está viendo. a los ciudadanos que se encuentran en esta sala. niuy 
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huenas tardcs. Presente. 

Ahg. Ramiro Vallejo Maneero, Seeretario General de ('oncejo; indica: ('oncejal Gab 
lalconi. 

trig. Cab Falcon; manifiesta: Alcalde. señora Viccalcaldesa, compañeras. cornpañeros 
('oncejales. señores funcionarios municipales. al distinguido póhlico que Se encuentra aqu( 
de a ciudadania. mu> huenas tardes. Prescnte, señor Secrctario. 

Ahg. Ramiro \allejo Mancero, Secretario General de Concejo; señala: Concejal 
Aiherto Gamin. 

Ahg. Alberto Ganán; dice: Muv buenas tardes. señor Alcalde. señoras Y señores 
Concejales. póhlico en general. Presente. señor .Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Seeretarlo General de Concejo; indici (oncejal 
Patricio Guaranga. 

ing. t'atricio Guaranga; enuncia: Señor Alcalde. inuy huenas tardes: senorita 
Vicealcaldesa. señoritas Concejales. cornpaiicros Concelales. deportistas. pOhfico en 
general. seividores niunicipales. niuy huenas tardes. Presente. señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General tie Concejo nombra: (oncejal 
Micacla Lema. 

Abg. Micacla Lema; manifiesta: Muv huenas tardes. señor Alcalde. estimada 
Viccaicaldesa, a nuestra querida tarnhién Concejal Alterna que hoy se principaliza. qué 
gusto rec I hit a ulla muj er más en este Concejo Cantonai:a toda Ia ciudadan ia. mu\ huenas 
tarde. Presente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona:Concejal 
Ratiwl Quitio. 

Abg. Rafael Quitio: dice: Señor Alcalde. señora Vicealealdesa. colegas Concejales. 
servidores municipales. citidadanos v ciudadanas presenics, niuy huenas tardes. Señor 
Secretario. presente para esta sesión. 

Abg. Rarniro Vallejo Mancero, Secretario General (Ic Coneejo; anhincia: (onceal Ceiso 
Rodriguez. 

Tlgo. Cebso RodrIguez; expresa: Señor Alcalde. señora Viccalcaidesa. compañeras 
Concejalas. una cordial hienvenida pam hula nueva compañera. al  páhlico quc nos sigue ci 
d ía dc ho> - q uc tios zIc )rnpai a a los rued los ci e con' ri n i c ac I On c tie t ran Sm ten esta scsi On. 
muy hucnas tardes. Presente. 
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Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo; senala: Concejal Nancy 
Santillãii. 

lug. Nancy Santillän; maniflesta: Señor Alcalde. señora Vicealcaldesa, conipañeros 
(onccpales. compañeros nunicipales. todos quiches se encuentran aqul. muy buenas tardcs. 
Presente. 

Ahg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General tIe Concejo; indica: Concejal Edison 
Tene. 

Ahg. Edison Tene; dicc: Qué gusto sakidarle. señor Alcalde. cornpañeros Ediles. querida 
ciudadania, u placer nn,enso. y a todas las personas que 'os escuchan a t!avés de los 
n,edios de colnunicación. Señor .Secrctario. prescntc. 

Ahg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario (;encral de Concejo; señala: Concejal 
Wanderberg Vii ian,arin. 

Tlgo. Wanderberg Villaniarin; expresa: Muy huenas tardes. señor Alcalde, señora 
Vicealcaldesa. señores Concejales. estirnada Magaly. qué gusto. Antes de decir presente. 
quisiera. señor Alcaide, agradecerle Ia invitaciOn quc ha hecho a nuestros deportistas dc 
Chimborazo. gracias a esa invilaciOn que ha I,echo. señor Alcalde. 

Eslirnados deportistas. gracias por estar aqul. en ha casa de ustedes. Presente. 

Abg. Raruiro Vallejo Mancero, Secretarjo General de Concejo; ir,forma: Señor Aicalde. 
mc permito inforniar que contarnos con ci quOrum correspondiente para poder dar por 
ir,stalada a presentc sesiOn. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Gracias. señor Secrctario. do por instaiada 
ha presente sesiOn. pol favor, survase dar lectura al orden del dia. 

Abg. Ramiro 'allejo Mancero, Secretario General tIe Concejo; ice: lu sohicitado. señor 
Al caide: 

Orden dci dIa para Ia SesiOn Or-dinaria del Concejo Municipal. convocada para ci dia de 
hoy rniércoles 09 de octubre dci 2021: 

1.- Leclura y AprobaciOn de Actas: 

- Acta Nm. 048-2024. correspondiente a Ia sesiOn Ordinaria de Ii de septiembre del 
2024. 

2.- CornisiOn General: 
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- Solicitud Nro. 835883 realizada por ci Lic. Isaac Armando Paredes. para tratar 
asuntos relacionados sobre a funcion de los señores Concejales: ci mantenimiento 
de parques. avenidas y parqucadcros veh cu lares eli ci Centro II stOrico. 

3.- Comunicaciones: 

Mernorando Nro. GADMR-CC-2024-2720-M. flrrnado cicclrónicamcnte por cling. 
Edgar Patricio (hiaranga Ailauca. Conccjai dcl canton Riohamba. a tra s dci cual 
solicita Iiccncia con cartw a vacaciones desde ci 14 al 24 de octubre de 2024 : se 
convoqiie a sit Concejai A iterna. 

4.- Entrega de reconocimientos a deportistas (Jestacados (let cantén Riohamba. 

5.- tnforme y Sugerencias (IC Alcaktla. 

6.- Asuntos Varios. 

I asia aqul ci orden del dia estahiecido para Ia prcsentc sesiOn. señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcakie; senala: En su consideracion. señores Concejates. 

Si no hay observaciones Se da por... 

Ahg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; intbrma: Señor Aicalde. 
existen dos memorandos: 

El Mcrnorando Nro. GADMR-CC-2024-2773-M. emitido por ci señor Concejai 
Abogado Carios Aulia. a través dcl cuai solicita Se incinya ci dictarnen de Ia 
ComisiOn de Fiscalizacion y Transparencia Nm2024-19-I1S. remindo por ci 
Mernorando Nm. GADMR-CC-2O242778-M. rererente a Ia situaciOn de las 
viviendas dcl sector Jardines dcl Valle. como punto dcl orden dci dia. de Ia sesiórl 
de Concejo Municipal dcl nueve de este mes. para io cual adjunto Ia 
correspondiente documentaciOn. 

Fanibién tenemos ci Memorando Nro.GADMR-CC-2024-2775-M. emitido por ci 
señor Coneejai IIgo.Wandcrherg Viliamarin. a través del cual soiicita Sc incluya 
como Un piinto en ci orden dci Wa. en Ia sesiOn ordinaria de Concejo Municipal 
Cantonal. convocada para ci dIa de nlañana. miercoles 09 de octubre de 2024.a las 
I 51-130, en ci sal on Jose Maria Roman - I a presentac On del pro) cc to 'Con stru cciOn 
de a Plazoleta lIiccntenario v RegcneraciOn I' rhana de Ia calle 5 de unjo': ci 
objetivo es manejar con claridad y criterio Ia informacion disponihie, dando a 
conocer de Irancra I iitcgr:i I a todos Ins señores conccialcs. los cornporientcs del 
refcrido proyecto. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; indica: En su consideraciOn. señores Concejales LSi 
no hay observaciones? 

Yo me quedo un poco con Ia inquietud de. si hay un pedido de inclusion de o,den dcl dia 

por pane del Conccal Aulla. no se encuentra presenle. cree que deberia 5cr pane de Ia 
siguiente sesión en Ia que é se encuentre presente sin embargo. cstñ en sus manos. Señores 
Concejales. 

(oncej a I l.a tue I Q  u ito. 

Abg. Rafael Quitio; dice: (iracias. señor Alealde. conlpañeros Concejales. señora 

Vicealcaldesa. En este punto. no sé si. dejo a su consideraciOn. señor Aicalde. y a 
considcraciOn del Concejo. como Vicepresidente de Ia CornisiOn de FiscalizaciOn. en dias 
anteriores. hien Cs cietlo. acudimos en rnayoria de los Coneejaies de dieha ('oniisiOn al 

lugar y contactamos esto. no sé. dejo en consideración como Vicepresidente de Ia 
('omisiOn, lo sustento lo solicitado por ci señor Presidente de Ia ComisiOn, si asi lo ye 
pertinente su autoridad los colegas Concejales. 

(iracias. señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Si. vo no tengo problerna. solamente lo 
dejo en referencia. 

Si no hay más ohseiaciones, con los dos puntos de orden del dia solicitados. se  da por 
aprobado ci orden dci dia. 

Señor Sccretario, primer punto dci orden dcl dia. 

Abg. Ramiro Vallejo Niancero, Seeretarlo General de Coneejo; lee: Lo solicitado: 

I.- Lectura y Aprohacion de Actas: 

Para su aprohación el Acta Nro. 048-2024. correspondiente a Ia sesiôn Ordinaria del II de 
septiembre del 2024. 

Arq. John Vinueza Salinas, Akalde; refiere: En su consideración. señores Concejales. 

Si no hay obscrvaciones. se da por aprobado. 

ConcejaL tiene Ia palabra. 

Ahg. Magdaieria Alvarado; expone: Gracias. señor Alcaide. por no eslar presenic en Ia 
sesiOn anterior, mi voto es en hianco. 

Muchas gracias. 
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Arq. John \'inueza Salinas, Alcalde; indica: (iracias. Si 110 hay más ohservac,ones se da 
per aprohada el Ada. 

SigLilente punto dci orden dcl dia. señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vailejo Mancero. Secretario General de ('oncejo: indict Nos corresponde 

tratar ci pu 'ito n ii cr0: 

2.- ComisiOn General: 

Solicitud Nro. 835883 realizada por ci lic. Isaac Armando Parede. para tratar asuntos 

relacionados solve Ia ftinciOn de los señores Concejaies. el mantenirniento de parqucs. 
a enidas y  parqtieaderos veh iculares en el Centro I istOrico. 

Señor Alcaide. señores ConeejaIe. de conformidad con lo dispuesto en d Artleulo 91) 

91.- de Ia Ordcnanza 014-2023. Dc ()rganitaciOn y luncionamiento de este Concco 
Cantonal. a Ia persona que ha solicitado Ia CornisiOn General Sc Ic otorgará die, minutos 
para que pueda hacer su intervenciOn y  en este punlo no se podra adoptar resoiuciOn de 
natu raleza a guna. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicalde; menciona: licericiado. per liver. tome asiento. 
bienvenido al seilo de este Concejo. en este salon qiie Cs de a eiudad y tie los ciudadanos. 

Pot Ilivor. tiene Ia palabra. Ia normativa da diez minutes. Ic escuchamos. 

Lie. Isaac Armando Paredes; expone: Muy huenas tardes. señor AicaIde señores 
Coneejales. huenas lardes: Cs un honor, Un orguilo presentarme ante ustedes. gracias por 
hahermc recihido para que eseuchen aigunas sugercncias y opiniones de un ciudadano 
comOn > corriente. con respeelo a cicrtas necesidades que tiene a ciudad. 

I lasta donde 0 tengo entendido. señores Conceja]cs. Ia lincion de ustedes es legisiar 
fiscalizar. pero no Cs legislar y fiscalizar arhitrariarnente a otrLi institlicion. a otro 
organismo. es legislar y  fiscalizar a] Municipio. legisiar v fiscalizar a Ia Municipalidad. Cs 

fiscalizar todas Las obras que realiza ci Municipio: además. Iscaiizar es controlar, eso 
significa que todas las ohms que realice el Municipio es controlada fiscalizada por 
iistedcs; entonces, eso quiere dccii de que son corresponsahies de todas las ohras que 
reaIi,a el Municipio. 

Sc (Iche toFnar cn cucnta de quc ustedes fucion elegidos por los habitantes dci canton 
Riohamba. para huscar ci bienestar de los ciudadanos. para huscar ci hien comOn. pero cii Ia 
ciudad. nlayores cambios. u"a ciudad mâs ordenada. niás ii mpia. no se observa. por ende. 
'10 Se podria call lear Ia funciOn de ustedes comb excelente 0 muv buena, porque no se ye 
cambios. no SC VL' una ciudad limpia ordenada. 
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Se debe tornar en cuenta. señores Concejales. que. en las pianilias de irnpucso al predjo. 
siemprc viene pago 1 asa Bomberos: existen propiedadcs rUsticas y propicdades urbanas en 
ci canton Riohamba. donde no existc maleza. no existe maLi hierha. no existc vegctaciOn Y 

sin embargo se cobra lasa Boniberos. qué se puedc incendiar donde no hay nada pues, qué 
se puedc incendiar. nada; entonces. ahI fiscalizar. perdOn. legislar en bien o tratando de 5cr 
justos, porque no es posihie que donde no haya nada, Se cobre tasa Romberos. 

Tambien se cobra Permiso Boniheros LPor qué? Dicen a a actividad coniercial, a Ia 
actividad eco,'Oniica: ejemplo: Dentro del centro histOrico. una pequeña edilicación donde 
nadie vive. solo hay un pcqueño local comercial. a ese pequeño local, qué Ic cobran. Tasa 
8ombetts y Pcrrniso Bomberos. dos cuestiones. no sé si esté hien eso. eso Se debe regular. 
busear, para tratar de 5cr niüsjustos. 

Con rcspccto a los parques y jardines, solo ci parque Maldonado que cstá frente a) señor 
Alealde. frente a los señores Concejaics; ci parque Maidonado ci parque Sucre están bien 
niantenidos. hien arregiados. ci resto de parques, Cs una desgracia. es una dcsgracia, 
áltimamcritc ci parque de Alamos Dos. parquc de Ia Ceniento Chimborazo y ci parque 
Sesquicentenario, rccién Sc Ic dio una niano de gato, pero faint irrigación pues. 

Parque. jardines, parterres de avenida. son el pulmOn de Ia ciudad, cso dehe estar bien 
mantenido. bicn arregiado. pero eso no sucede. Ahora. en Ia ciudad de Riobamba no existe 
grandes obras, no ha existido y tampoco existe eli Ia actualidad; entonces. a luinción de los 
señores Concejales Qué es? Fiscalizar v controlar ci normal funcionarnicnto. Ia normal 
operaciôn de las distintas dependencias dcl Municipio, giandes obras no existcn. once 
senores Concejales para fisealizar una pequeña obra quc no has. 

Entonces. 'ni sugerencia. que dehcn controlar fiscatizar toda Ia operatividad. 

(Apiaucos del pub//co presente) 

loda Ia operatividad ' cl huen funcionainiento de las distintas dependencias municipalcs. 

Tanihién nv Ito eordiairnente a Los señores Concejales a caminar en ci centro histOrico. a 
ver ci tipo de empedrado, las condiciones con las quc Sc cncuentra: YO sligicro, 
especialniente Ia cafle Garcia Moreno, Yo sugiero que Se arregle las piedras que están 
hundidas, las piedras que están icyantadas, las piedras niovedizas. arregiar con un albañii. 
poner a huen recaudo; tender una capa de macadán. pasar una escoha regar agua. aI 
nienos eso para cvitar tanto hueco quc existe en ci centro histOrico; apucsto que haciendo 
ese pequeño trahajo. ahI 110 SC a a gastar miliones. señor Alcaide. no se van a gastar 
[nillones. 

Tanihién dcho manilestarie que cuando se pide una obra. siempre Sc dice que no hay 
dincro. peru vo es quiero informar. señores Concejaics. de quc. en ci año anterior, ci 
Gobierno Central desenvoIvió al Municipio quince miliones ochocientos cinco niH Ireinta y 
tres dOlares: ci Mun Ic ipio recaudO por ingresos corricntcs. d iccisis ml ones Elovec entos 
ochenta y dos mu ochocicntos cinctienta y seis dOlai-cs. 
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Ahora es iniportante saber porqué conceptos ci Municipio recaudó este dinero: recaudó por 
obras. ora. perdOn. por obras. rentas uti idades: por I nipucsto a a propiedad urbana: 
impuesto a los predios riisticos; a vehiculos moIorizados por cobro de alcabalas: pot 
acuvos totales: pot diez pot demo de impuesto a los cspectñcuios deporii'os: Cinco por 
ciento a ios espectaculos de categoria profesional: por patente anual de actividades 
económicas: por patente a instructores de ganado: por patente a productos itenados; por 
acceso a lugares pOblicos: por ocupucien Y utilidad de Ia via pOblica: por via zona S[RO[: 
por ocupaciOn de a via dc Ia plaza de rastro: por oeupaciOn de espacios pUblicos y 
pri'ados: por pi-estaciOri de servicios: 

Por inscripciOn de registro y matriculaciones: pot permisos icencias: pot licencia Unica 
de Iaenamiento: por sci-vicios de facnaniiento municipal: por servicios dc plaza dc 
comcr-ciaiizaciOn: por reco!ecciOn de hasura: por aprohacion de pianos: otras tasus: por 
regallas mind -as: por contrihucion especial rnejoras: por arrcndarnicrno de edilicios 
locales: por arrendarniento de bdedas dcl cemcntcrio. por arrendamicnto dcl tenninaf 
terrestre: por arrcndaniicnto de puestos de innercados: por arrendarniento de haterias 
sanitarias: por intereses por mora: pot infracción de ordenanzas; por muitas SIiR(Yl: por 
nil itas de registro de inqui main: 

Por muitas de competcncias de tránsito: por niultas de ocupaclén de espacio pUblico: por 
multas de publicidad; por incumpiimiento de contratos: por no ciasificados; pot muitas Y 
sanciones a Sen idorcs municipales. 

Son uno de los miitipics conceptos 0 ruhros por los que Sc paga impuestos. pero aqul ihita 
aigo. señores concejales, yo quisicra quc alguicri me diga qué es Ic que falta aqul. porque Ia 
lista es grande y existen muchos mâs rubros por las que Sc paga nipuesios os ciudadanos 
riohambenos. 

A iguien me puede decir qué Cs In c'ue falta? 

Ahg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de (Toncejo: indica: Fienc dos 
minutos de inicrvención cstimado señor. 

Lic. Isaac Armando Paredes; continUa: 10 unico quc falta. señores Concejaics. Cs Cl 
inipiiesto a Ia rcspi melOn. eso Cs lo que Itita. 

(Ap/ausos dcl pthbllco precente,) 

Entonecs. entonccs. pido de Iii or > rucgo no aprohar ese nipucsto. senores Concejales. no 
aprohar ci impuesto. porque eso seria ya lo U ti mc. 

Final mente. cot' respecto a! parq u earn i ento vehicular. aq u i en ci cent ro hi stóri co tod os 
Coil 0CC ''lOS, p01 USO Co in ii n sabenios q uc. el parq tie auto motor cad a ann Se nerem enta. por 
endc. cada año Sc dehe incrernentar los sitios de parqueamiento pues. pero aqui en el 
Municiplo se hace io contrario. en ez de crear silos de parqueamiento. Sc derra. 
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Caso patëtico. aqul en Ia caile 5 de Junlo. ci Municipio arreglO. refacciono a calie 5 de 
Junio. desde Ia Pririiera Constituvente hasta a Guayaqui!; anks Sc podia parquearse ahi, 
todo ese sector se parqucaba y a gente venia a pagar aqui en el Municipio; Impuestos. 
tasas. muitas. hacer trárnites. ecétera. etcetera. 

Pregunto a ustedes. señores Concejaics: Personas dc a Tcrcera [dad. discapacitados. 
personas vu Inerahics Dondc van a parquearse para haccr tràmites en ci Municipio? Para 
pagar multas en ci Municipio. para pagar inipuestos. para hacer lrárnites: GohernaciOn. 
BanLcuador, Mutualista. donde van a parquearse. por lhvor. 

Llama niucho Ia atenciôn quc ci señor Aicalde, como Aiquiteclo. y los once senores 
(Toncejales. estahan de acuerdo eli cerrar ci parqucarnicnto vehicular de aqul. eso si da 
pena; once señores (.oncejaks y ci señor Alcalde. Arquitecto, cierran ci sitio de 
parquearniento. 

Seia eso hacer una obra en hien coniiin? La respitesta a tienen ustedes. 

kste tipo de obras no son bien recibidas por Ia ciudad, adernths. aqui en ci centlo histOrico 
no existe un pai-queadcro seguro autoniatizdo. 

Abg. I{amiro Valiejo Manecro, Sccretario Cenerat de Coneejo; niencioila: Su tiempo. 
ha Cu nipi do los 0 mi utos, est I mado señor. 

Lie. Isaac Armando Pared; continua: Si aigun Concela! mc puede decir ,Dóndc està un 
parqueadero comán automatizado? No a existe. 

Vueivo y repito. esle tipo de obras 110 causa comodidad al ciudadano. cstc tipo de ohias 
causa inconiodidad. este tipo de obras '10 du hiencstar a los ciudadanos. causa maicstar. 

Cjracias. senor AIcatde. señores Concelales. por escucharme. 

Arq. John Vinueza Sahnas, Aicaide: expresa: Muchas gracias. licenciado. si  hay una cosa 
ahsoiutamente. por favor, ci microfono. gracias, gracias Concejai. 

Si ha): una cosa quc Cs absolutaiiicnte iniportante y quc no sc puede cannbiar. es ci derecho 
a expresarse v ese derecho. Idicitaciones que lo haya hecho: Sin embargo. ante Ltna 
expresión. ha que comentar aigunas cosa. quizés. para ajtistar algunos criterios y poder 
soiventar sus dudas e inquietudes. i.e voy a dccii aigunas de las que he avanzado a toniar. 
de toda Ia lista que usted ha senalado. 

Vera. todos Los dias. los vecinos de Ia ciudad de Riohamba hotan papeles. piásticos al suclo. 
todos los dias. y todas las noches ci Municipio bant. io quc no puede hacer ci Municipio. 
porque cuesta. Cs tener un banendero todo ci dia para quc a cada funda se recoja. porque 
cuesta plata y tocaria awnentar inn unpucsto que. ni usted. ni yo. qucrcnrns que Se aurnenle, 
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Entonces. en las noches. los senores hart-enderos. a quenes cuidanios. protegemos. per 
todos los ternas de violencia clue  se ha dado en ci pals. ellos hacen ese grail esfuerzo de 
hart-er lo qtie muchos veelnos hotan. 

Hemos hecho esfuerzos por enseñar a Ia ciudadania. pero no siempre es tan seneillo Coillo 
decir. no hoten. para que ya no boten Si?  Entonces, tenemos controladisimo ci tema de a 
hasura en los contenedores. ha apenas entre veinte treinta contenedores de los rnnfl 
trescientos contenedores. que nos demoramos. uno. dos y mñximo tres dias: y eso tPor 
qu? Poi-ciue tenemos unos earn ones de Ia basura 'nuv vie itos. que no avanzan iii siqtiiera a 
cargar los contenedores I lenos. per eso comprarnos nilevos carniones. 

Pai-a comprar esos nuevos Camiones. tuvimos que seguir todos los procesos huroeráticos 
que requieren. que son, en oü-as palabras. control para que. ci Ajcalde. tenga doeurnentos 
con los cuales se responsahiliza de esas compras. I sos can] 011es grandes. Iliertes. 
rllodernos. que cuestan más que Os anteriores. cuestan más. porque son rnucho nlis 
resistentesv an a I legar en noviembre. eso hemos cornunicado a Ia ciudadania y. irsted. 
como ciudadano intormado, segurarnente hahr escuchado al respecto. 

A pesar de todo eso y de manera rnuv sucinta. porque si no me puedo alargar mucho en 
cad a u no de los temas. dc mallen mu' sue in ta t rato de exp i earle. nosot ros I in p iamos Ic 
quc lodos los dIas los vecinos Ilenan los contenedores 0 botan en las cailes. todos los dias 
harremos. todos los dius: v. para que eso suceda. dchemos manejar todo un sistema 
adrninisti-ativo rntiy Fuerte. aqid son cerca de nijl noveetentos ochenta personas que trahajan 
en el Municipio. a no son dos mu trescientos. como eran antes. estarnos en los mil 
novecientos ochenta. Ic cuento como dato. pam que Listed. aproxiinadamente. no. 

Respecto a Ia maleza. vegetaciôn y E3ornheros. aqui vivimos en una sociedad donde todos 
los a\ udamos. todo.y si usted en su Casa no tiene maieas que Se puedan incendiar. usted 
paga tin pedacito para cuidar los hosques de (alpi. de Licán. de Licto. todos eontrihuimos a 
que los I3omhcros funcionen en todo el territorio. no solo en mi casita. sino en todo el 
tcrritorio. colahoramos. toditos colahoramos eon eso. v cráame que ha hahido incendios 
donde no hay ni una sola maleza. porque ha\ muchos papeles, hay telas. hay dikrentes 
sistemas. materiales que pueden generar estos incendios. [so sucede con los E3omheros 
Con muchos de los impuestos. tenemos. son reeaudaciones que se haeen para ci bien 
cornün. no ci individual. no pensemos solo en nuestra easita. 

Respecto a como Sc manejan esos recursos. aqul existe. más allá de los ('oncejales que 
están haciendo su trahajo. liscalizando, aqul tenenlos Ilnas Sesiones cle Concejo. quizás 
usted no ha estado en anteriores. pero sesiones de ('oncejo mu' Algidas. muv álgidas. muv 
ftiertes. muy duras, en Ia que los concejales ponen en evidencia lo que consideran, a veces 
estamos de acuertlo y  a veces eslamos en oposicion. \ esa lueha tiierte tiene c1ie  ver justo 
con los controles que usted solicita. todo lo que Ic estoy (liciendo cstá en papeles. 

I lace tin monlento. antes de que usted intervenga. ci artleulo, el primer punto dcl orden dcl 
dia. hahia de Ia I .eetiira Y AprohaeiOn de Actas. ahi. tisted puede rc'isar en las Actas. las 
discusiones enormes y Ijiertes que Se tienen en este Concejo. pero no solamente Cs: aqui. 
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también existen 'las Organos de control quc revisan periódicarnente toda Ia docurnentaciOn 
que sucede en ci Mun icipio. una de ci las. Contraloria. ('ontrtiloria. 

Más allá de eso. todos los impuestos que usted ha rechazado. son impuestos que vienen 
desde hace muchos años atrñs. no es en este año y medio este Alcalde ci quc ha puesto los 
inipuestos. 10 Cs asi. CSO 110 sucede: sin embargo. hay que reconocer que muchos de esos 
inipuesLos perniiten que funcionen las cosas. 

listed puede ver Ia funda de basura en Ia vercda, SI. CS verdad, Cs una pena que hayan 
vecinos que lodavia boten esa funda de hasura. pero. quizàs. Ic que no ye es a las siete de a 
rilaflaria, cuando cstá limpiecita las veredas. cuando todavia nadie ia hotado Ia funda tPor 
qué? l'orque alguien de marlera silenciosa, esta haciendo CSC trabajo. 

Respecto a los parque. jardines y parterres. es erdad que el parque Sucre ci parque 
Maldonado tienen un muv huen cuidado de Ia vegetaciOn. Cs verdad: Ic cuento. actualmerite 
tenemos 'in Ingeniero Forestal que estã dedicado a toditos los parterres, y Ic sugiero. Ic 
sugiero. v es sugiero a todos que echen un vistazo. una ueIta a ver los parterres de Ia 
ciudad y usted Va a \er que los parterres no son lo que cmii antes. hay muchos parterres que 
cstán ilenos de tiores. ms hemos deniorado Un aflo en que csas plantitas empiecen a crecer 
y a florecer. 

Pusirnos unas plantitas raquiticas, tristes. yo mismo le reclarnC al Director dc Medio 
Ambente. porquC me pone esas piantas. v me dijo cot' lôgica con sabiduria. ten 
paciencia, espOrate que agarren y que crezcam y ahora. usted yea los paiterres. el que se me 
iene a Ia mente. Ia 9 de (ictubre. cômo está Ileno de tiores: Ia 'ía l.a Prensa Ia via a 

Yaruquies, revise esos parterres come estan y. quizths, haciendo tin poquito de menloria. 
acuCrdcse conic estahan: a Iiegará ci momento en el que >0 tomaré una Ibto y dire. asi 
recibi, asi lo dejo; eso sueederá en dos años y  medio. 

La Loma de Quito. pal-a que ustcd tenga una idea. este memento está Va colocado ci riego 
automatizado. peto reciCn csta colocado. no Ia estamos utilizando por utia simple razOn, por 
una simple razón que. obvianiente. usted no puede conocer porque son detal es minimos; 
no qucrenios enccnder Ia bomba en utla época en Ia que estamos con problcmas de codes 
de Iuz. porqUe se lies puede queniar Ia boniba. pero ya está listo para que se enipiece a 
irrigar V dentro de poco, esperemos ci temu, lo que está pasando ahorita en ci pais entero. 
por las pCrdidas y los cones de Iuz que. lastiniosamente. suceden a niyel Nacional. CSO CS 

(jobierno Nacional, noes Municipalidad. 

lo que veanlos ahi, dentro de OCO. Cs que varnos a tener ml cdsped cn Ia Loma de Quito, 
tan lindo conlo ci dci parque Maldonado. pero todo requiere tiempo v paciencia, que >0 
estoy seguro que usted eso Ic entiende muy hien: asi es que. el tenia dc parques y jardines, 
erCatlille que lo estanios trahajando much isinio. 

No existen grandes obras. Ic entiendo. y Ic voy a coinar wia pequeña anécdola respecto a 
esto. ri d ía mne UI a cam nat pot Ia antigua piscina por ci cementerlo de Yaruqu es y lie 
enconlrC eon un ecino que iracundo decia: Aqui 10 hay ni ulla sob ohm! 
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tSahe JOnde estaha parado? 

En una tapa de alcantarillado que decia, estaha dihujado una chacana. estã dihujada una 
chacana decia: Administración dos 'nil veintitrés: dos mu veinlisiet&: parado sohre a 
tapa de un alcantarillado. reclamando que en sti barrio no hay obras. 

No por decirle esa no niás. pero Maguazo-Alao. ya llcgO el agua a Riohamba estamos ya 
enirceando. para el vcinticuatro de dicienihre está colocada ci agua. En Ia sahida a San I uls. 
alcantarillados por todo lado. por todo lado. lo puede conlirmar Ia Concejal I dna. con 
quien estu irnos hace poco en una sesiOn. digamos. acompañados en una visita de Ia 
(omisión de Ohms I'Ohlieas. ml lugar quc es extremadamente. es increihie, con Ia ayuda de 
los ecinos. con n'ingas. Ia cantidad de tuhos que estamos sembrando. 

Y. además Ic cuento. solo pam que lo sepa. alcantaril lado que lo estanios haciendo 
separado. Riobamba tiene alcantari liado combinado. 0 sea. meicla las aguas impias dc Ia 
I luvia. con las agilas servidas. Yo dec idi tic una decisiOn politiea que inc ha costado 
rrnichisimo parar esos aleantarillados combinados y ernpezr a poner alcantarillados 
separados. Para que eso succda ha quc rcdisenar. ' olver a haccr estudios. pero ahora ya 
tenemos alcantarillado que, por un lado se Va ci agua dcl inodoro. por otro ado ci agua 
liuvia se 'a direct ito en Ia tuhcria al rio. eso se ama I impiar los rIos. 

ada• ía nos fal ta in ic ho. n os ía tan plan tas de tratani ento. nos fattan m tic h isi nios t t' hos. 
pero créamc que yo no estoy para construir una gran Torre Liftel en ci centro de Ia ciudad. 
sino quitaric os parásitos en las harriguitas de los guaguas de los barrios marginales. donde 
todavia se huele a heccs porquc no hay alcantarillado, porquc las aguas servidas todavia 
'an por las cunetas de as las. [sto. 10 todos lo puedcn entender. no todos. sobre todo 
quienes siempre han tendo alcantarillado. PCI-U qilienes no tienen alcantarillado sahen lo 
que estamos haciendo. 

Fiscal izar toda Ia operatividad. 'Cr el tipo de empedrado. cal. piedras movedizas. Sabe 
usted. que mientras no eamhie ci alcantarillado tNo puedo reaslaltar? Mientras no cambie 
el akantari I lado. es nOt i volcr a empedrar. porq tic eso significaria nuevamente empedr-ar. 
desempedrar. poner alcantarillado 'v volvcr a empedrar. 

Estamos haciendo los estudios pan este alcantarillado separado por toda Ia 10 (Ic Agosto. 
que aa hasta los colectores de Ia Inmaculada donde. por cieito. ha unos colcctorcs que 
son ti na ma ray' I a. q tic los hi ci mos en csta idm in i st rae iOn, a gente de Ia In macu lad a Ic 
puede conientar al respecto. 

Sin embargo dc eso. puedo entender que. usted. como todos. nos sentimos molestos 
cuando. quizás. vamos con un zapato de taco 'v Se Ic dohla el tobiflo. si. hay huccos en el 
empedrado. Cs tin empedrado antiguo. viejo: si es patrimonial. ha que ctiidarlo. hay que 
nivelarlo conio lo hicimos en Ia 5 de Jiinio. 

Y respecto a Ia 5 de iunio. Yo soy Arquitecto. lirbanista. especializado en Desarrohlo 
[conOmico y de los Territorios. asi es tamhién en Patrimonio. asi Cs: Y por CSO CS 
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hace no niás de dos semanas atrths, ttiohamba ganó una convocatoria. POE aVOr, préstele 
ateliclOn a lo que IC vo'v a decir. 

Dc diecisice ciiidadcs dci pals. y esto no me gusta contarto. pero ante sus inquietudes Se lo 
a comar tat cual. Riobamba. de entre diecisiete ciudades del pals, ganO a segunda 

convocatoria de Ia Agencia de Cooperación Aternana; Ia prirnera, era para gcnerar ciudades 
resilientes. usted conoce el térnhino. segliro: a segunda. Cs para et pro>ecto 'Mover". que 
Cs generar pioyectos dc moviidad sostenibie. y to rnenos sostenibte quc existe es ci 
vehicuio privado. 

Lse proyecto "Movci-'. ese proyecto "Mover", to ganó Riobamba. asi. palabra -  dct 
Director. después de a entrevista que tuvieron con ci Atcalde. en donde yo es planteé a 
visiOn de novilidad quc se tiene para esta ciudad. y ta Agencia de CooperaciOn Ateniana 
estuvo ahsoiutamente de acucido. absotutamente de acuerdo: y. dcspués de csa entrevista. a 
Ia sernana siguiente, recihimos ya Ia norninación olicial pan trahajar. 

jCuát Cs el resuitado futuro de este proyecto Movcr? ,Cuát Cs ci resultado? En Cuenea, ci 
atcaide Cristian Zamora. acaha de recibir tin proyecto pot veinticinco mitlones de euros 
para movilidad sostenibte. Un proecto quc naciO de tres alcaldes atrás. cuando ganaron 
hace conlo quince años a nominaeiOn para este rnismo proyecto 'Mover". 

Lo que yo estoy hacicndo este rato. es senibrar los procesos de movitidad. os proycetos 
para que. el Atcalde que esté en quince anUs o eli dicz afThs o. quizás. en cinco. quiéri sabc. 
pueda recibir esos recursos. veinte, cinticinco iniilones de euros para poder tener et tranvia 
y poder tencr eLms procesos de movilidad que actualmente ta ciudad no tiene. 

Si usted viene en vehicuie. Si usted tiene Ia necesidad de venir en vehicuto. Cs porque no 
liene un buen sistenia de transporte pUhiico. no porque ha'a parqucaderos o no haa 
parqueaderos. Cuando usted tenga, usted, nosotros. los vccinos, as guaguas que estñn aqul, 
pueden inatmeute tcner un buen transporte pUblico. ojalá un Wa usted pueda decir. para 
qué vo a lear liii carro. si más rápido es en bus. Pero eso todavia estarnos construvendo. 
VO no estoy scinbrando tccinigas. estimado ticenciado. yo esto sembrando árholes Y os 
arhotes necesitan niás tiempo en poder germinar. 

Si. ctaro que si. Quince millones. más o menos. dcl Gohierno: quince miltones. más 0 

menos. Ic que recibe de recaudacion ci Municipio: rnás otros dineros que están ahi sin 
utitizar. poE una u otra razOn. Maguazo - Aiao. por cjcrnplo. son dincros de un provccto 
fallido. usted Ic sabe; ese proyecto no valIa: ese proyecto. aycr hahiaha con aiguien de 
IJSAID. que es ia Agencia de CooperaciOn Noj- eamericana y decia: "Este Municipio de 
Riohamba estaha con tarjcta roja frente ai I3anco Interamericano de Desarrotto. frente at 
Banco Mundiai, por ci Proyecto Maguazo - Alao'. 

Ahora ya t'unciona, ahora ya lunciona a planta de tratamiento. ya encoritramos as vüivuias, 
ya está cl agua cii San Martin de Veranilio. Este rato. pant que usted lo conozca. no hernos 
tenido racionamientos en ci agua: no digo que no habrán. pero a! nienos. liusia ci Wa dc 
hoy. no ha habido racionamientos porque. io que no estamos pudiendo entregar por as 
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aguas suhten'thieas de Lilo. por Ia thita de UL eléctrica quc genere energia en las hombas 
qile sliccionan esa agua. lo estamos supliendo tSahc con qué agua? Con ci agua de 
Maguazo - A lao. Y eso lo COnOCC ci (oncea] que está al lado suy 0. concejal Patricio 
Guaranga sahe lo que Cs San Martin de Veranillo, donde esos tanques ya están Ilenos de 
agua de Maguazo - Mao. 

Me demoré en traer ci agua cruda. me demoré menus en potahi lizarla y me denioré nienos 
an en traerla potable. e! diez de septiembre del año dos ml' veinticuatro. a esos tanqucs de 
San Martin de Veranillo; ahora esa agua ya eslã. entre otros barrios, en Pisin y otros nlas. 
[so quizás no SC conoce. porque las obras que \o estov haciendo no se \en. perO Sc sienten. 

[spero haherie de alguna nlanera respondido Sahc qué rnás? 
Fodo lo que Ic estoy diciendo. absolutamente todo. todo. todo. dentro de poqulsimo 'a Va a 
estar totalmenle visible eli las pñginas de internet. en las páginas web. porque en este año 
Iiice aigo que quizâs nadie lo puede 'ci. ni lo siente. iii lo pereibe. Conipré nilevo soft"are 
para todo ci Municipio; ahora podemos controlar que ya no existan usuarios flhntasmas. 
Sciscientos sesenta v siete usuarios flintasmas encontré en ci sistema cuando vo IIegué. 
ahora hay cero y estamos con un nuevo sistema, ci c-GOB. 

I lace poco, discuipen. peru vo' a hacer esta Oltima rememhran7a. I lace poco estue en 
Quito con una rnultinaciomii que es igualita que Microsoft en temas de georreferenciacion. 
a ese nivel. que e ptlsieron ) pidicron que haga Ia presentacion de Riohamha come Caso de 
éxito CII ci tema del software y  dc los sisternas c'ue estamos maneando de 
georTelerenciacion. pan que usted. usted. usted usted. puedan mañana ahrir urn! pagila Y 

ver exactameilte lo que eslá .sucediendo en este Municipio, transparencia total y absoluta. 
pero eso no se construve corno en Ia casa de uno. solo poniendo Un vidrio. se construve con 
mucho. muchisimo esfuerzo. CSO CS 0 que hemos hecho en este año y medio. 

Muchas gracias por tener Ia paciencia de escucharme. 

Señores Concejaie en su consideracion. ('oncejal Micaeia lenia. tiene a paiahra. 

Abg. Micacla Lerna: actOa: Mtichisimas gracias: priniero. un saludo niu iraterno al 
I icenctado Isaac Arniando Parcdes. odo lo que usted ha niencionado en esta tarde. al  
menos. 10 vov a decir a titulo personal. lo tonio con total responsahiidad. 

Cuando tomamos Ia decision de representar a los riohambenos, dentro de nuestras 
ditèrentes Competencias. tambren tomamnos esa responsahilidad de aceptar reconocer 
todos los logros que puede hacer una instituc iOn, pero tamhién las talenc ias. tamhién los 
prohiernas v tamblén Ia insatisfaccion ciudadana. 

I lay niucho por hacer y. realmente. las necesidades Soil mliv grande. -lahiando en ci casco 
urbano. teneinos muchas ilecesidades que arender: a ii i•eI dc turismo. a n ieI de segttridad 
ciudadana. a nivel de ornato. de mantenirniento: sin embargo. hahiando ya de un aspecto y 
tin area rural. muchisimo mas quc hacer. necesidades hasicas insatistèchas: acá en Ia ciudad 
Sc puede hablar por Ia falta de nlantenimiento de Un parque; en las zonas periiéricas de 
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Riobamba. en ci sector rural. se sigue hablando de agua potable. 

Sin embargo. vo tomo con mucha responsabilidad sus patabras. que esto. como Concejales. 

nos de tin sacudón para seguir haciendo nuestro trabajo, y cada uno responde pot el trahajo 
qtic realiza dentro dc las Comisiones. que realiza en cada una de las Scsiones dc Concejo 

y. todo lo que usted ha niencionado tamhién lo comparto, porque muchos ciudadanos 

tamblén hacen eco de esa molestia Ia insatisfacción que todavia ha. 

Sienipre Va a haher necesjdadcs, sicmpre Va a haber molestia, pero quc estas palabras. nos 

sirva a este Concejo Cantonal para toniar impulso. que cuando venga una moleslia 
ciudadana no sea tornado conrn una mala intencidn o por hacer quedar ma! a las diferentes 

Autoridades, sino todo lo contrario. quc ntis dé ci inipulso a seguir trabajando; y yO SUS 

palabras las tomo con mucha responsahilidad. las tomo realmente conio una ilujer que. 

realmente. quern 'Cr a Riobaziiha en lo rnás alto. 

I lay mucho por hacer y no solarnente es Ia responsahilidad de las Autoridades. también Ia 

responsablidad de los ciudadanos. v que ci dia de hoy usted esté sentado fiente a mi. 
exponiendo con esa Irontalidad su sentir ciudadano. tarnbién es una corresponsahilidad. 

Asi que. de iii pane v erco que con muchos compañeros Concejales coincidimos en 
aquello. legislamos fiscal izallios: legislanios en nuestras diferenics Corn isiones y 

!iscalizarnos si controlamos lo que hace Ia adrninistración. En ocasiones no coincidinrns 
en todo y lenemos muchos puntos de vista diferentes. por algo estarnos aqul. pero en esa 

diversidad de criterios. hay que unirnos. porque !o peor quc Ic ha pasado a esta ciudad es ci 
conlrontam ento y Ia pelea de A utoridades. 

Quc sus palabras nos sirva para. rea!mcntc. darnos Ia mano y poder seguir trahajando por 

esta ci udad. Gracias por sus pa!ahras porque sé que son sinceras es ci sentir de niuchos 
ciudadanos. 

Asi que de ml pane lo tomo con mucha responsahi!idad y espero quc en estos dos años 
tin poco más de gestiôn que tenenios. que Dios 'os comparta CSa sahiduria para poder 
segur haciendo bien las cosas. Muehas gracias. 

AN. .John Vinvez.a Salinas, Alcalde; senala: Muchas gracias. licenciado Paredes. 
Si gu iente pu nto del orden del d a. pot favor. 

Ahg. Ramiro Vallejo Mancero, Seeretirio General de Coneejo; lee: Punto n'r,'ero: 

3. Comunicaciones. 

Meiuoiando nOmero GADMR-CC-2024-2720-M. lirmado electrOnicamentc por CI 

iilgeniero I dgar Patriclo Guaranga A!iauca. Concejal del cantOn de Riobamba, a través dcl 
cual. solicita licencia con cargo de vacaciones desde el catorce a! veinticuatro de octubre 
dcl dos mi I cinticuatro ' se cons oque a su Concejal Alterna. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde, refiere: En su consideraciñn. señores Concejales. si 
rio ha observaciones. se autori/a. 

iTstá autorizado. 

Senor, Secretarlo. siguiente punto del ordcn del dia. 

N Conccjo Municipal ltEStJELVE: Conceder Ucencia Con cargo a vacaCiones al lug. 

Patricio Guaranga Allatica. Concejal dcl canton Riohamha desde ci 14 al 24 de octubre de 

2024 y Se convoque sir Concejal Alterna para que asuma las Ilinciones que Ic 

corresponden durante ci periedo de Ia licencia concedida. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Seeretario Ceneral dcl Concejo; Ice: Punto njrnero: 

4. Entrega de reconocimientos a deportistas destacados del canton Riohamba. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; conienta: I-lace unas senianas atrás huho tin evento. 

concejal Vilhirnarin. y yo reconozco ci trabajo conjunto que hacemos en el tema de 
deportes. ' lo que declamos Cs- cs damos una buena despedida. esperarnos que regresen 
con mcdallas: Ilie su compromiso: . qué hueno. que hueno. me alegra niucho. 

Lstedcs son Ia verdadcra construcción dc esta ciudad deporliva dc America. ese sueno quc 
tCflCiTiOS. es qilicrO comentar. i)eportistas de Chimborazo. El dia de ho cii Ia mañana 

estuvimos con a ConfideraciOn Mundial de Pelota de Mano, justamente. dcliii iendo Ia 

posihilidad dcl lhcroamcricano o del \lundial de Pelota de Mano. aquf. en Riobamha. 

Por qué? Por qué es tan importante que hagamos eso? Porque qucremos traer los 
[3olivarianos a Riohumba. lo vamos a hacer. No scrá para el 2029. probahlcmcnie. 
esperemos que sea para ci 2033. porque esto son COSaS que Se piden con tiempo. Pclota de 

mane va tiene. primero. Argentina: luego. en ci 2028. tiene Francia: esperemos quc. quhzh. 

podarnos conseguir ci Mundial en ci 2030. pete esto requicre tin trahalo requicre 
demostrar quc en Riohamba ci depone está en hoga. el deporte funciona. ci agentc es 
deport ista. 

Salida dcl salOn de sesiones dcl concejal Wanderberg VillamarIn, siendo las 161129. 

Estamos trahaando en los espacios pihI icos: umos. dentro de poco. a aprohar el Plan de 

Use y GestiOn dcl Suelo, donde teneFflos quc dejar Ia reserva de cspacio para poder 
constrtiir ci velodromo. ci area dcportiva acuálica ci polidepontivo. En eso estarnos. pero 
cso requicre tiernpo. pmhahlcnientc ye lo que liuga es dejar Ia visiOn Y que as siguientes 
autoni dudes vaya n con t ruvendo. 

Lo importante cs quc nos apuntemos en ese objetivo \ CS por eso que the impontantisimo 
para nosotros que ustedes hagan tin htucn papel en estos uegos nucionales: qué bueno. qué 

16 



a' a" &r t4n44staó' ttheCc 

hucno que hayan venido y hayan truido, patti alegria de todos, estas medallas. 

El otro dia. Y lo voy a comentar. ci otro Wa. ayer. estuve eli ci Centre de DetenciOn de 
Infractores Adolescentes. un lugar duro de visitar. pero cstáharnos en una cosa mu\ honita 
en ci Campeonato Mundial. Ic llama ia UNICEF. de Prisioneros. en ci Campeonato 
Mundial de Jugadores de Ajcdrez Prisioneros; y. habiainos pasado a Ia siguiente ronda. 
hueno. aqui. Kevin. dehe contarnos cOme están en este moFnento. 

Pcro ha una cosa que s( hay que decirla. Para quc nosotros podarnos participar. reprcsentar 
al pals, Ics decia vo a clios, necesitamos que una sociedad nos colahore y nos apoye, quc 
tciigamos unas cailes por dOnde caminar. que tengames una Iuz que iluniinc esas calles en 
Ia noche. que tengamos itistituciones. colegios Escales, FederaciOn Deportiva de 
Chimborazo. todo eso paganios entre todos. para que SC pueda Racer después una 
rcpresCntac i on - 

El esluerto final Cs individual. pero ci fruto también mice de ese esIuerzo cOfliófl quc 
hacemos como sociedad; por eSO es que nos alCgi-amos tanto. per eso CS que lo hacemos 
come propio. corno nucstro. ci triuiiIo quc ustedcs han logrado. eso lo varnes a seguir 
apoando desde esta administración. desde este Concejo. 

Muchas gracias por estar aquf. varnos a hacer ci reconocirniento. 

Reingresa at salon de sesiones ci concejal Wanderberg Viliamarin, siendo las 161135. 

Ahg. Ramii-o Vallejo Mancero, Secretario General tie Concejo; anuncia: Vamos a 
empezar con los reconocimicntos a quicnes han rCcibido preseas recoflocirnidntos 
in tcrn ac ion ales. 

En primer lugar. solicitamos a presencia del deportista Kevin Nohoa, MCdaliista de Oro en 
las Olimpiadas de Ajedrez Budapest 2024. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Seeretario General dcl Concejo; indica: Solicitamos Ia 
presencia. en segundo lugar. de Mir)arn Ninez. participante cii ci Campeoriato Mundial 
de Ciclisnio ZUrich 2024. 

Ahg. Rarniro Vallejo Mancero, Sccretario General de Coneejo; nienciolia: Solicitamos 
Ia presencia dcl señor Stalin Rodriguez. Medalia de Piata en Elsico Culturismo Senior 
hasta 80 Kg y Medalla de Plala en Fisico Culturismo en Parejas. 

Ahg. Rainiro Vallejo Mancero, Secretario General del Concejo; nombra: Sohcitainos Ia 
presencia de Ivan ('aldcrOn. Medalla de PiaL Fisico Culturismo Senior hasta 85 Kg. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo; señala: Solicitamos Ia 
prcsencia de Pablo Penalicl. Metlalla de Bronee en Gaines Classic Mãs de 175. 
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Ahg. Ramiro Vallejo Maneero, Secretario General de ('oncejo; ariuncia: Solicitanios a 
presericia dcl señor Edison Rodriguez. Cuarto lugar en Men's Phvsit1ue Mãs de 179. 

Ahora pedimos Ia colahoración de los señores Concejales. en Ia pane de adelante. porque 
vamos a empezar a premiar. en IiinciOn de las disciplinas. al resto de deportistas que 
tamhién es un niirnero considerable. 

Por tIor. señores coneejales. hacia Ia parte de addarite les agradecerlamos para poder 
eritnegar los siguientes reconocimientos: 

Mientras tanto. vamos Ilamando a Ia señorita Tatiana Gabricla Diaz Lopez. Medalla de Urn 
en 400 Metros Vallas. Medalla de Plata en 100 Metros Mujeres. Sako Alto Mueres 
Medal a de I3roncc en 4x400 Relevos: 

Asi mismo. a presencia de Andrés Sebastian I3osquez Gomez. Medalla de Plata en 400 
Metros Vallas: 

l.a presencia de Daniela Astrid Castro Quisnancela. Medalla de Pam en 1(R) Metros 
Mujeres y Medalla de Bronce en 4x400; 

La presencia do Kevla Angdlina Parra Ancluindia. MedaUa de Plata eli 5.000 Metros 
Marcha Medalla de Bronco en 4x100 Relevo: 

l.a presencia de Andrea Briguith (evallos Cando. Medaila de Bronco en los 5.000 Metros 
Marcha 

La presencia de Julieth Salorné Moyano Mariño. medalla de Bronce en Ia disciplina 4x400 
Relevos: 

la presencia de lirick Manuel Toaza Paucar. Niedalla do Bronce en los 10000 Metros 
Mareha: 

La presencia de I3rithany Alexandra Quinzo Pilco, Medalla de Bronee en Ia Categorki 46 
Kg Mujeres: 

l.a presencia do lleid Anahi I lernLindez Col]aguazo. Mcdalla do 13ronce en Ia Categoria 75 
Kg Muteres; 

La presencia do I lason Smith I lerrera GuamAn. Medalla de Bronce en Ia (ategoria 70 Kg 
I lombres: '. 

La presencia. Arhvel Alfonsso (hiamán Cajamarca. Medalla de Bronce en Pista Prueha A 
los Puntos I lonibres y Medal Ia de Fironee en Rum (ri I lombres; 

La presencia de Mikaela Viiana (ushquicushma Casco. Medalla de Bronco en Ia 
Categoria Kumite 40 Kg: 
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La presencia de Nicolás Fernando 13arba lianos, Medalla de Bronce en Kata Individual 
I loni bres: 

La presencia de Kevin I)ario Parra LOpez. Medalla de Plata en Kumite 70 Kg I-lomhres: 

La presencia de Kelly Devanira Ydpez ['adilla. Medulla de Bronce en Kumite 47 Kg 
I loi ii bres: 

la presencia de William David I3onilla Gonzalez. medalla de bronce en Kumile 63 Kg 
Horn bre. 

Esto en Ia disciplina de Karate. 

Levaritaniicnto de Pesas: 

Scarlet Jordana Guadalupe Arroyo. Medalla de Bronce en An-anquc 76 Kg, en Envión 76 
Kg Mujeres yen total 76 Kg: 

[n Ia disciplina (IC lucha. Jean Carlos Zambrano I ongas, Medalla de Oro en (ireco Romana 
80 Kg I lombres: 

Cristina Ayme Romero Vallejo. Medulla de Bronce en Libre 49Kg Mujeres: 

Darwin StefTRomero Vallejo. Medalla de Bronce en a Categoria Libre: 

En NataciOn: 

Andrea Carolina Alaj-cOn Segovia. Medulla de l'lata en Carreras 100 Metros Pecho 
Mujeres: 

Boris Martin Ham Tamavo. Medalla de Plain en IOU Metros Libre, en 200 Metros libre. cii 
50 Metros Libre y Medallade Bronee en IOU Metros Mariposa: 

En Taelaondo: 

Cristopher David Melcndrez Amagua'a. Medulla de Plata en Conibate 59 Kg: 

Karen Anahi Corial Me}ia. Medalla de Plata en Combate 68 kg: 

Carmen Alexandra Coleha Rodriguez, Medulla de 13r0nce en Combate 68 Kg; 

Lirnniy Paulina Guznián Sanchez, Medalla de Bronce en ('ombate 55 Kg; 

Livinton Joifre Morales Sirnbana, Medulla de Bronce 73 Kg; 
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Oscar Paól Tanqucño Guilcapi. Medalla de Bronce en Conhate 7 Kg: 

Samantha Dessire Cajamarca Toledo. Medalla de Bronce en Conihate 63 Kg Mujeres: 

Viniclo Eniilio Chavez Zambrano. Medalla de 13ronee en Cornbate 78Kg llombres. 

En Ia diseiplina Tiro con Arco: 

Gabrid Alejandro Sanchez Yungán v Nicole Eslefania Godoy I lugo. Medalla de Bn,nce en 
Categoria Corn pu eslo I q u i po Mi xto: 

En lriatlón: 

Nadia Esteflinia Samaniego Lara ' Vilma I steflinia Pi lamunga Minagua. Medalla de 
Bronce en Ia Categoria Sprint Equipo Mujeres: 

CAMPEONES NACIONALES l)E MONTASA XCM: 

Ale] andro Val verde, A na Paula G uanan a. Ka h vu V al veide_ Isaac Mane heno. El ian 
Esphiosa. Camilo Espinosa. Fernando loala ' Stefano Vaca. 

CAMPEONATO NACIONAL 1W Rt1TA V MONTAA XCM: 

Maria José Guananga. 

CAMPEONATO NACIONAL 1W CR! V MONTANA XCM: 

Doniénica ()eaña. 

SUB CAMPEONATO DE: MONTASA XCM: 

Maria (Jracias Alvarez. Agustin Mancheno. DanieL Pu!ecio, 

MEDALLA DE BRONCE CONTRA RELO.J, PERSECUCION EQUIPOS: 

Jefferson Pileo. Nicolás Ruiz. Juan Diego I-lidalgo y Dirnutri Carnacho. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Muchas gracias. que alegria que da esto. 

I Ia\ un terna que Cs nun importanle es ci hecho de que podarnos. 

A ver. do) tin receso dc unos cinco mintitos hasta qtie ingresen los dcportistas. antes de dar 
terminado este punlo dcl ordcn dcl dia. 
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El Arq. John Vinueza Salinas, Akalde, declara tin receso siendo las 161150. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Akalde, reinstala Ia sesiOn siendo las 161151. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indic: Declaro reinstalada Ia sesiOn. 

Solamente. autos de pasar al siguiente punto del orden dcl dia. señores Depotista. quiero 
hacerles Un comentario. F:sto nace del Equipo Administrativo. de los Directores quienes, 
conociendo Ic quo sucede en nucstro depone. donde cada vez que un Deportista tiene que 
actuar. siempre tiene prohlemas o complicaciones logisticas de uno ii otro tipo. 

El glupo tie Directores ha buscado Ia u,,anera do hacer dos cosas. w,a prornesa quo 
habiamos hecho hace algün tiempo. estimada Mirvani. el II tie Noviembre Ic vamos a 
entregar Ia hicicleta de cempctencia: y. estimado Kevin. de pane dcl grupo de Directores de 
esta administraciOn. vamos a hacer Ia entrega Eambiéri el II do Noviembre de una 
computadora para los juegos que tienes como Ajedrecista en dondc te has destacado 
absolutaniente; asi es quc. tenia que anunciarles eso porque me lo dijeron los Directores y 
no podia dejar atrãs. las promesas Sc cumplen. estimada Minam. 

Muchas gracias. Tiene a palabra. estimado Kevin. 

Deportista Kevin Noboa; intcrviene: Estimados Concejales. estimado Alcalde. muy 
bueuias tardes. Deportistas campeones. pucs para ml es un gusto estar acá agradeciendo su 
gestion, pucs nos sentimos honrados do estar aqul siendo reconocidos por todos ustedes, 
por el Municipio de Riobamha. 

Yo, liace un ailo estuve aqul y con,enté un poco do todos los problemas quo tuve en ni 
tra'ectoi-ia. peru me lie dado cuenla y justo habiando. por ejemplo. con Minam. Ilegamos a 
Ia mislirn conclusiOn. que el Municipio de kiohaniha. ci actual. está empezando a apoyar ai 
depore. està haciendo actividades para pronmver e deporte: entonces. simpleniente 
gracias. señor Alcalde. 01 pronio Cr el depone quo esto siga de large. 

Quo sigan as competencias de dilërentes disciplinas. en nh caso pues. mc gustania mucho 
'-Cr eentos internacionales de Aedrez en a ciudad; . también pues. aqui con los 
canipeones tie los Juegos Prejuveniles pues, son bturas promesas. y ver que en unos años 
ellos -engan aqul. Se sietiten puedan decir pues. tu-e el apoo dcl Municipio de 
Riobamba desde In gestiOn 2023. y después tic unos años dccii, ',hcn. logré estos 
resultados uracias a su apovo. 

Simplemente. me gustarla dccii eso. no quisiera quc nadic más pase prohiemas para lo que 
es de competir a nivel intcrnacional. que todos estos chicos tengan Ia oporturiidad dc 
competir en igualdad de cond 'clones, no solo con otras provincias. sir,o tamhii, a ii vel 
in ternac ona I. 
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Eritonces. ci comprcrn!so scrIa ahi para ustedes. estimado Alcalde. estimados Concejales. 

Seguir promoviendo ci deporte, seguir apoyando. port] lie aqul en It lohamba hay mucho 

lalenlo. ha> muchos deportistas que. Si les dan ese enipujón. rnuy seguraniente tcndrcrnos 

muchas Medalias ()iimpicas para Ia ciudad y para ci pals. Gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; nianifiesta: Muchas gracias, muchas gracias. Kevin. 
Solo ci pedido en ci Randi. Randi'. luchemos por tener los Rolivarianos. luchemos por los 

Bol varianos. 

Tienc Ia palabra. 

Deportista Representante del Ciclismo de Chimborazo: dice: 13uenas tardes. señor 
A icalde. señores Concejaics. Depor-tisas. 

En rcprcscntación dci Ciciismo de Chimhora,o dc Ia Escuela de Ciclismo Espinosa 
Bike'. qucremos agradecerie por cl reconocirniento clue nos hicieron, v de paso agradecerle 

tambiôn. ci año pasado estuvimos en Ia vuelta al Ecuador representando ai Municipio: . 
estcaño tenemos dicz chicos que quieren participar. 

Estanios prcparándonos quisiéramos recibir ci apo' o del Municipio pant ir a esta Vucita 
en ci mes de noviembre. dcl veinte al veinticuatro de noviembre qtie Va a set en Imbabura. 
este an o. 

Arq. John Vinueza Salinas. Aicalde; menciorla: All veremos como lo haccrnos.I\timada 
Mir) am. por favor. tiene Ia palabra. 

Sra. Mirvam Nñnez, Deportistaz enuricia: Bueno. primeraniente. niu hucnas tardes con 

todos los presentcs. señor Alcalde John Viuuczu, simpiemente dccirie de corazón, a 
verdad. lace un momento se io dije. durante todo este año. durante casi liii carrera 

deportiva. he recihido niuchas proniesas. pero 'io han liegado. v ci cscucharle de su hoca 

quc ci dia II de Noviemhrc recihiré ml herramicnta de trahalo. porque Cs 'iii herraniienla de 
tnihajo. no simpiernente para rcpreserltar a nil pro' incia. sino a ml pals y a todas csas 
mujcrcs gucrrcras. 

Simplemente gracias. aqul dmos hace tin momento muchos tiituros. no solo en ci 
ciclismo. sino en niuchos deportes v. nada. simpIemcnte. que siga apovando y. hueno. ci  
cici ismo. pucs pre aiezca aqul en Ia pros incia de C himborazo. que ha> muchos Deporti sLs 
quc t ienen mucho talento. Gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; expresa: Estimada Mirvam ,Qtiierc ver a bicicleta? 

Sn. Mirvam Nüflez, Deportista; dice: La verdad me encantaria. 

Arq. John Vinueza Salinas. Alcaide; rncnciona: Ahorita mismo. 
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Sra. Mirvam Nüñez, Deportista; dice: Gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Ahorita mismo. Todavia 110 estã brandeada. 
pero solo depende dcl Secretario de Concejo flornas. Señor Secretario. por lavor. 

Ahg. Ramiro Valiejo Maneero, Secretario General de Concejo; menciona: En eso 
estarnos. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; rnaniflesta: Durante mucho tiempo heinos dejado 
de. durante un buen tiempo hemos dejado de conversar por todos sus recorridos pot Europa 
que tiene que hacerlos. perx hernos estado trabajando en silenclo y. sobre todo. aiitc as 
dilicuhades de hacerlo con los recursos de hi ciudad, que deheria ayudarie. finalmenic. los 
Directores di jeron tntre todoc'. 

Sra. Mirvam NUUez, Deportisla; dice: No, Ia verdad. inuchisirnas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: LJna nlinga. 

Sra. Mirvani Nüflez, Deportista; dice: Mucliisiinas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Aicatde; seflala: tCuántos Macstros de Ajedrez hernos tenido 
en Riohamba? Solo uno. Kevin. es el Unico Maestro LNo?  Internacional. 

Un aplauso. por favor. 

Se escucha aplauso.v dcl nthlico plesenic) 

Arq. John Vinueza Salinas. Alcaldez pregunta: C'Onio estamos? señor Secretario. 

Ahg. Rarniro Valiejo Maricero, Secrctario General de Concejo; responde: Financiaiido. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; indica: Alil estd. Mire. eso va a Ilegar. 

Sra. Miryarn Náñez, Deportista; dice: Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señahi: (iracias. Señor Secrelario. siguiente punto 
dcl orden del dia. 

Ahg. Raniiro Vallcjo Mancero, Secretario General de Concejo; Ice: Como punto 
incluido al orden del dia. los corresponde tratar ci punto nunlero: 

5. Presentación dcl I'royecto "ConstrucciOn de Ia liazoteta liieentenario y 
Regeneración Urbana de Ia catle 5 de Junio". 
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Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Conccjal Wanderherg Villarnarin. tienc a 
palabra. 

tlgo. W'anderberg Villamarin; cornenta: (iracias. señor Aicalde. señores (oncejales. 
gracias. por ncluir ci punto. No Se si cstñii aqul los lecnicos. ya para.. 

I3ueno. señor Alcalde. señores Concejales, antes de quc los Técnicos y Directores de 
Patrirnono presenten ci Pros edo. señores (oncejales. es i rnporlantisinio que cob/can 

todos. porque esto no se puede tratar. sicmprc he dicho, en ctiatro paredes y en una sola 

Cornision. sino coriozcan todos los Concejales. pam cuando tengan preQuntas de medios de 
cornunicacin. de Ia ciudadania y de Los riobarnheño. que esta plazoleta Va a 5cr de todos 

los riohambcnos. se pueda corlocer ci terna. no solanicme los quc estarnos en La Cornisión. Y 

muchus veccs pucs. nos pasa que 10 conocemos cicrtos temas Y venirnos aqul nosotros a 
divagar. 

Asi quc. 01 eSO se pidio que Sc incluva estc punto. rnás hien. deho agradecer. senor 
Aicalde. quc nos mandó ci i'royecto. porque todos \a conocernoS cjuc esto Cs netaniente 
adm in istrativo. peru tu o Ia genti leza de que conozca a (urn isi011: V ahora. como presid I Ia 
('omisión dc Patrimonio. es irnpurtante que todos los señores Concejaies puedan conocer 
sobre ci Pro' ecto. 

Si eslñn los lécuicos. par favor. para quc nos puedan awdar. señor Aicaide. con su 'cilia. 

Arq. John "inueza Salinas, Alcalde: expresa: Arquitccto Daniel Yauicrna. por fhvor. 
tome asiento para que haga Ia priniera cxposicion. Yo. a que Se tuna ci puma. quisiera 

liacer una pcqueñisima cxplicaciOn de in que signilica ser Diseflador de Patrimonio. 

El arqu iteco normairnente relleja SI' trahajo con u'ia obra rata de que esa ohm sea visible 
para todos: básicamentc. es  el cspacio de todos. en cl cual. uno implanta un diseño... en el 
cual. el arqu itecto sucle querer e\presar lo quc cs en esa obra cspera que esa obra sea 
vista por todos y perdure. peru en el Patnmonio. en las intervenciones patrimoniaies. es ai 
reves. mientras menus parezca que huho ntcrvención. mejor: mientras Ilienos agresivo. 
Fnenos se toque lo existente. mejor; y. Cs por eso que lo que ustedes van a ver en ci 
Provecto es básicamente io mismo. pero con las cornodidades actuaies. 

Cuando nosotros hicimos ci arreglo de este local. que tic sacar una alfombra vieja que 

estaha aqul. agrandar tin poquito ci espacio. In que huscamos era quc. prácticamente. no se 
notcn los canibios. Le preguntaba hace I'll rato a Irene. Ic decia :1 las visto Los cambios que 
se dicron aqul en ci salon Jose Maria Roman? Y mc decia que no. y eso es buena. 

En Patrirnonio, La mepor Cs que no Se noten ins eambios. no cs ci espacio para demostrar Ia 
creatiidad de Un arquitecto. es ci epacio para respetar el espacio. \ CSO es lo que 
huscanios. ci C 11th Ferroviario de toda in vida. que siga siendo ci Club Fcrroviario de toda 
Ia' ida, 

For Favor. arquitecto. ticne Ia paiahra. 
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Arq. Daniel Vaulema, Analista de Arquitectura para Pro cetos de Infraestructura; 
expofle: Prirnero que nada, bucnas tardes con todos, mi nombre es Daniel Yauleina, 
aiquitecto del Subproceso de Provectos dc lnfracstructura de Obras Publicas: a 
eonhiiivacion 'Cs VO a presentar Ia Propuesta de Diseflo que tuvirnos para a Plazoleta 
13 iceiiteflario. 

A partir dc todos los estudios históricos. arqueolOgicos técnicos que se consideró para 
esta propuesta. naciO un nuevo objetivo para esta propuesta. ci objetivo principal de esta 
propuesta es recuperar Ia inftaeslructura dcl eN Club Fermylarie, el misillo quc Cs un 
espaclo. Sc está disenando como un cspacio multifuncional quc Fomcnte a intcracciOn 
cultural. resenando y dthndole este caracter importante que tuvo ci ferrocarril dentro de Ia 
historia dc a ciudad. 

A través de esa irflervcncion arquitectonica. no Solo SC husca lortalecer Ia identidad cultural 
de Riobamba. sino también lornentar las aetividades culturales. las actividades de 
desarrollo social y econOmico de esta zona. Debido a que este Proyecto ya tuvo una 
intervencion ames. ci estado actual en ci que nosotros encontramos Ia obra fiie este; 
cntonces. a partir dc este estado actual y tomando en consideraciOn todas las 
rcconiendacioncs dcl INPC. tomando en considcración todo ci esquema histórieo que huho 
detrás de este Provecto \ ci terna arqucolOgico que tamhién e eneontrO. resaltainos 
elementos I niportantes dentro de nuesua propuesta. COmO son: 

l.a chinienea. que tiene nás de 80 años de existencia; Ia palnicra, (]UC tarnbien Cs 11110 de los 

elementos Importantes dcntro dc Ia pIaoIcta: ci rid que. al set un cx Club Ferroviario. 
utilizahan elenientos conlo Ia rid para Ia estructura de Ia cubierta que tamhidn es 
iniportame v es algo cxclusivo dc esta zona: . los arcos elipsoidales que son pane de a 
iifraestructura; Ia entrada tanibién de piedra. que es urni entrada decoraiva que tainhién se 
tomb en cuenta. SC preservó: v. ci objctivo principal de este Proyecto es consenar lo que 
más se pueda, que tamhién lie una de las recomendaciones cjue nos dio el INPC y tamhin 
Patrinion io. 

En términos generales. esta es Ia propucSta. ci emplazamiento consefla ti-cs elcmentos 

inportantcs quc es ci, bueno. dentro de Ia propuesta ya, tenernos un mural histónco 'v 
cultural, en ci cual. Se reflejaria Ia esencia. Ia cuitura. a esencia dc Riohamba. en Ia pane de 
mediancra del Correo: v. en a pai-te de ahab. un mural que corresponda a Ia atrihueión del 
trrocarril. 

lenemos un espacio dcl cx Club Ferroviarlo. seth convertido en una •Cafeteria —Galeria', 
un ugar fuiicional para ci tema cultural. para temas de talleres de cxposicion de arte y una 
plazoleta donde Sc pueden ejecutar algunos eventos culturales. 

(orno elemcntos secundarios, tenenios elementos sinibOlicos que encontranios dentro de a 
plaza. como Cs. un arco de itbol americano ' dc hásquct quc servIa para los campeonatos 
que sc desar-rollahan en esta piazoleta: también tenemos quc los elementos de las rides 
utilizahan corno luminarias dentro de Ia plazoleta que también están consenadas: . 
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tamhién ci gradcrio que es pane de a plazoleui. 

Para proniover ci espacio urhano. discnamos tamhién mobil iario urhano denim de Ia 
piazoleta. para que as personas. los usuarios. puedan apropiarse de este espacio y tcngan 
elernenios donde puedan estar en ocio o puedan utihzarios eonio pane del espaclo. [stos 
elenienios son reversihies. se pueden mover, no están alectando a Ia infracstructura. iii 
tanipoco a los restos arqueologicos que Sc encontraron. 

Como pane de los critenios de diseno para disenar esia plazoleta. cslá ci rescate de Ia 
materialidad exisknte en Ia infraestructt,ra; terienios, por ejemplo. ci acero que fue pane de 
Ia infraestrnctura. corno bicn dije. 'a de a estructura de a cuhierta. 

lenemos los ii urales q tie so" de cangahua piedra. q ue tamhién están conservados y están 
alrededor de todo ci perirnetno de Ia plazoleta. 

En ci contexto urbano inmcdiato. todas las easas de airededor tienen teja. por lo que es 
iniportane conservar ia tcja. hueno. en ci anterior caso. el cx Club Fcrroviario no posela 
esta materialidad: entonccs. para dark reatce a esta materialidad y conservando ci sistema 
vernãculo con ci que se construvó Ia casa. Se da. se aporta este material dentro de Ia casa ci 
material principal de las paredes es de ladril b qtierernos resaitar ci ladrilbo dentro de Ia 
in li-nest iii ci ura. 

Otro eriterie de diseño fue In valoraciOn del espacio páhlico. lenemos algunos espacios 
piihl icos en ci Ecuador que han Uncionado conio plazoletas cerradas: tenemos. por 
ejemplo. ci ejemplo dcl cx Seminario San Luis de ('nenca. que tunciona Conlo una plaza 
cerrada. se ha conservado iodo ci tema patrimonial qt'e exisie airededor de Ia misma. tiene 
una sola puerta de acceso pequeña que se abrc en horarios establecidos: en este logan sedan 
eventos cu Iturales. se dan concienos que seria tamhién tin sin i I con lo que pasaria en Ia 
Plaza Biccntenario. plazoleta Bicentenario. 

Tenemos tamhién otra siniiiitud que en Cuencu se puede observar Ia Cupola de Ia ('atedral. 
en Riohamba podernos observar a Cápula dcl Correo. Tamhién tcncmos ci ejemplo de Ia 
plaza de San I uis. dcl cx I lospital San Lois de Quito quc funcionaha tamhidn como una 
plaza cerrada. era pai-Ie del cspacio del hospital. hey en dia Se ha ahierto. en los pasillos que 
se puede ohser ar. sedan exposiciones de arte. se dan exposicioncs de aigunos estudiantes. 
aqlu se ha dade discursos de Presidentes y este cspacio tamhién tienc una sola entrada 
peq tleña \ funciona come una plazoicia cerrada. q tic 'ucron referentes Nira tomar en cuenia 
deniro de nuestra propuesta. 

Otro critcrio de diseno foe que este espacio sea muitifuncional. que no se quede tan solo 
cotiio una plazoleta. sino también aporiar con algo 'has: es per eso que. denir del cx Cluh 
Ferroviario dc Ia inl'racstructura. se ha diseñado una calteria galerfa. Un lugar donde Sc 

puede conipartir dos tipos de uso: El tenia gastronàrnico v el lena de arie. 

[sic espacio está diseñado para que nuestros artistas locales puedan exponer sus pinturas. 
SI'S monurnentos. sos escuittiras. que pueda combinarse con os cventos c' Iturales q  ue se 

26 



pueden dat en Ia plazoleta. iJu criterio de diseño tanihién lie rescatar esa identidad cultural. 
rescatar esa intcgración con Ia historia quc ha ten ido a lo at-go de todo ci tiempo esta 
plazoicta y tinkle con a importancia que tuvo ci lerrocarril dentro de Ia misma 
fornentando tambien Ia cultura y Ia identidad riobamhena. 

La intei-vcricion Cs millillia. como bien to dijo ci Arquitecto John, en patrimonio lo que 'This 

se quicre es conservar y que se pueda plasniar Is rnaterialidad y todo ci sisterna constructivo 
que se aplicaba en aquella época: cc por eso quc Ia intervención. nias hien, en vez de 
generar algo como que inuy extravagante cur-no aigunas otras propuestas. lo que se quiele 
es quc sea aigo has sutil. per-u que SC pueda resaltar aquellos materiales. que se pueda 
resaltar aquella arquiteetura; y. de esta niancra generar tin espaclo co,liün de cuitura. 

Fenenios tarnbiën ci relerente dc Ia Gasa Vélez que es parte del predio, es por eSO clue 
tomamos coino rcIrcncia Ia cntrada principal de Ia Casa Véiez par-a ponerla en Ia entrada 
principal de Ia plazoleta. Podernos ver en Ia irnagen. es. prãcticamentc, ci mismo esquerna 
refere,fle a Ia entrada principal: Cs permeable para que sc pucda apreciar desde Ia parte de 
afuera se pueda observar Ia plazoleta. Por Favor. siguicnle. 

Este cia ci cx - (iuh Ferroiario. como podemos ohserar estaba eli total deterioro. no se 
resaltaron los niateriaies. estaha desapercibida en tenias arquitcctonicos. en tenias de 
estética: entunces. lo que Se prctcndc Cs recuperar esta fachada. 

Entonces. a continuacion. ía Ihchada principal '-a restaurada. podernos observar que Sc 

realtan los materiales. podenius ya obsenar un mural que, esto es todava reflrenciai, 
estanios Va trabajando con (uitura y ParticipaciOn Ciudadana para poder generar coil 
luesir-os artistas locales till runt-al que repiesente toda a cullura de Riobaniha. esto es 
relerencial, pero tiene el objetivo de que se pueda demosirar esta cultura. 

Como Se puede observar, ys a fachada recuperada, tiene ya clemeritos iniport[IIiteS de 
,natcrialidad. Tencnrns ia teja vista. lenemos ci adrilllo tamhitn visto airededor de las 
puertas y ventanas utilizarnos ia piedra que realzará estos elementos. tJtilizanios Un criteriO 
tanihién de pernicahilidad. ci vidrio que se puede apreciar desde a plazoleta y se pucde 
obscrvar el mural quc Sc encucntr-a hacia Ia lied ariera dcl Corrco. 

Ya Cr1 teinas de Ia plazoicta ahierta. au-as. al  diseño del piso dc Ia plazoleb. cstá rekrentc a 
ia trama urbana de Riohamba. una de as tramas nias envidiabics de todo Riobaniha. dehido 
a quc Sc considera. en damero. una de ias principaics tramas de ia ciudad. 

Es ml espacio ahierto. Un espacio anipho. un espacio donde se pueden realizar eeritos 
cuitur-ales. que cs ci objetivo principal de esta plaza. que se entienda quc esta plain 
atribuye a toda Ia historia de Riobamba v quc se pueda celebrar en clia el tema culturai. 
Siguiente. 

Corno es mencionaha. a dentro dci cx Club Ferroviario. funcionarñn dos usos ,No? El 
terna de Ia caFeteria quc. como Se puede observar. ya dentro de Ia cafeteria reaizarnos ci 
material de ladri I io combinanios tamhien con Un complemcnto contcmporaneo. comb Cs 
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Ia celosia al ado derecho, hueca que tamblén contrasta con estos enlaces culturales y 
arlisticos. 

Tenernos ci espacio. vu  de gaicria. que e un poco más amp!io. mñs ahierlo. donde SC puede 
observar. cs hastante ampilo para que Se pucdan exponer cualquier tipo de pintura. 
ctiaquier tipo de arte. ya sea estos plasticos. o scan artisticos. 

También recuperamos. rcgrësele itn ralito. recilperamos tanihián ci tccho original que 
existia en esta infraesiructura. quc era un veso-eartOn clue tenfa moiduras. ho> en dia. 'a no 
Se Jo realiza con esta Iécnica y quci-cmos recuperar esos elcmcntos dentin de este prcdio. de 
esta in fraestructura. 

Ya los dos espacios combinados tijncionarian de estu rnanera: Un espaclo. conlo les contë. 
que se combine a arquitectura, quc Sc combine Ia gasir-onomia y ci arte dentro de a misma. 
Propordonanios Iamhién Un clernento a Un poqu to más contcniporánco. con ci objetivo 
de que se pueda aprcciar el mural que Sc encuentra en Ia mcdiancra: es por eso que. en Ia 
pane de arriha. podenios observur una pergola coil acero y vidrio quc se utilizaria pan 
poder ver desde adeniro ci mural tamhién Ic dana n'a) or iluminación al espaclo. 

En Ia pane de atrás ercamos un espacio de pcqucflo patio. donde simulamos. a traCs dcl 
diseno de piso. las rides dcl feri-ocarril. que es un punto importante deniro de nuestro 
diseno: .. el mitral de Ia pane de ahajo. dondc so puede obsenar el ferrocarril: '. una 
atri hue i on a Ia Cu itu ra de Ri oharn ha. 

Como les hahia conutdo, tarnbién utili,.amos tin recurso rnãS contcmporáneo como CS ci 
vidrio v ci aecro. que proporciona este lenguaje cntre Ia arquiteclura y ci ane en este 
espacio. 

A travds de los estudios arqucologicos, Se encontraron vestigios en estos iugares. de un 
empedrado que Sc encontraha a 71) centimetros. que tamhiCn fue una de las consideraciones 
dentro dcl diseno pan todo cl tema estruetural. Es por eso que. como se puede obscrar. no 
Sc ha eliminado ninguna de as paredes y solo se ha recon.struido. encima de esta. Ia 
euhicrta. 

Tcricmos un espacio destinado a esta men1onia historica que los trac Ia arqueologia 
geileramos estos espacios. utna veiltana dcl tiempo donde se puede ohscrvar los vestigios 
arqucológicos encontrados. Cada tine de estos cicmentos tiene tin atrio. come se puede 
observar. donde Va a contar Ia historia dt este elemento. 

tPor qué está estc clemento aqul? Por qué se dejO cstc vestigio en este lugar? lencmos 
estos atrios en ci mum. tenemos este atnio en a cntrada dcl cx - Club I erroviarlo. tericmos 
este atrio en ci mural tamhién en esas venlanas dcl tiempo. Esa serfa wia perspectiva 
desde Ia pane do atrás como se ohscrvaria estos vcsligios. 

Esic ha side tin resumen dc todo Ic que ha side el discño de In Plazoleta flicentenano y 
cudles Soil los purltos importantes q tie se lan tratado. Se ha tratado de recuperar el 
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patrimonio. ha que entcnder que este pro'ccto Cs Ufl rescate de patrimonio. Cs Un rcscate 
deJa conservación de esta cultura dcl Eerjcarrii. de este cspacio cultural y haccratribuciOn 

y dark csta importancia cultural e identidad histórica al cspacio. Muchas gracias. 

Arq. John Vinueza Salinas, Akalde; manifiesta: Antes de. y para complementar esta 
propuesta. ci iural debe. primero. cumplir una normativa de una Ordenanza de Murales. no 
se puede seleccionar asi nomás. está ya ci presupuesto pal-a el mural; sin embargo, hay quc 
tomar una decision y para eso en los próximos dias hahrá rcunflmes con Ccramistas. con 
quienes se podrá tolnar Ia decision hnai. 

Pcro dentro de los diáiogos. estos (cramistas. tarde o temprano. necesitan una guia. qué Cs 

to quc qucrcinos hacer coillo mural, por Ilivor Isabel, de todas maneras. y cso tengo que 
decirlo porque Sc cumplira Ia nomiativa. esto para su trahajo de iscalizaciOn. 

El espacio que Jo vamos a reconstruir. digamoslo asi. tiene UI' collccpto inicial. En 
patrinionio se hahia de ties estados: Estable. inestahie 0 rUIDOSO: csiablc. inestabie o 
ruinoso. Cuando está ruinoso. uno pucde canibiarlo, manteniendo Ia inorfologia. Ia Orma, 
pero si está Ilestable. Se lo estabiliza: y. Si está estable pues. siinplerncnte. SC recupera Ia 

rnatcrialidad. Esos son los conceptos tedricos básicos de manejo dc diseflo. dicho de una 
liancra niuy. rnuy simple.y CSO es lo que hemos planteado. 

Li cielo raso cliconcramos dos pedazos de este portecito, asi. pequenitos de 20 a 30 
centnietros. que 1105 daban iridicios de COflO Cs Cl cielo raso. o sea. ventajosamente 

cncontralnos estos dos pedadtos chiquitos. entre los dos pedazos pudimos entcnder cOmo 
era todo ci cielo raso; eso Co VamoS a recuperar exactaniente igual que en su mornetito. 

Pero hay otros lugares donde. definitivarnente, estaha en tin estado ruinoso o simpleniente 
inexistente. comb es Ia parte posterior. por Jo cual Si podemos rccliperar. digamos. podeinos 
crear el espacio. Ia espacialidad nuevamente con materiales nuevos contemporaneos. ahi 
110 tciiemos que. en eambio. fingir c iniitar algo que ya 110 existe; y, Cs por eso que Si Se 

pucde incluir ci acero el vidrio teniplado porquc son nuevos materiales. 

'or uliiriio. Jo que estamos presentando aqu I es Un plamiteamiento. esto Cs generado con 
inteligencia artificial. pero hásicamentc Cs ulla primera \ision de io que los Ceramistas y us 

artistas deberian crear. una representacion dci Chinthorazo. de Ia gente. aqul vendrán salas. 

[nishus. runas. de todos. Jo que somos nosotros en Riobamba. 

Con los edjilcios de kiobamba. esta es una simple representaciOn de to que vamos a 
pedirles que plantccn. una ciudad de gente. de sus edificios. de sus cafles. dc su sistema 

productivo, de su territorio y de sus herramientas de producciOn como son as diferemites 
cinpresas que tenemos aqul. 

Conccjai Wanderberg Viliamarin. glacias. 

Tlgo. Wanderherg Villama run; comnenta: Muchas gracias, señor A icalde. 110 valilos LI. 110 

vov a poleinizar. pero so tengo aqui atravesado que lo vos a decir \ no teligo empacho. 
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Aqul todos tenemos hijos. o\ enes protèsionaies qtie vierlen a tomar Ia posta de genie con 
experiencia: comb Wand> Vii lamarin. '10 voy a permit ft jamás que se cuestione a jóvclies 
Arquiteetos. I listoriadores. Arqueólogos. de sus titulos. de qué han hecho. cleheria ser un 
urgullo para los riobamhenos que hay povenes que no quieren coristruir edifleios de 
cuarenta. cincuenta piSOS. sino rescatar Ia historia. 

l.o tengu atravesado desde ci dia lunes. porquc >o tengu una hija quc es profisionaI es 
oven> sc merece ese respcto y mãs: asi que. estiniados Ovenes. arquitectos y ustedes. todo 

ml respaldo > ml apovo. '0 COfl1O politko puedo aguaniar cuuiquier cosa. peru no voy a 
tolerar jamás. janlás. Ia lalta de respco a los 6' enes profesionales que son presente 
üturo de nuestra Patria. 

Jarnás voy a (olerar que Sc cuestionc los titu los Sc pregunte. porquc por eso Son 
profesunales que están trahajando aqul: a ml digan inc lo que quiera. peru ye sabre 
defender a los jovenes profesionaks. deportisias. porq tie aqu I '10 lia que wner dohies 
discursos. de que apoyemos a Ia juventud y se rien de Ins proycctos que hacen nuestros 
jOvenes, Me disculpa. señor Alealde. soy enérgico. pero >0 no soporto este tipo de 
improperios a iucstrosjovenes. 

Mi que. jOvencs. perdonen que. a veces. no es mala palabra. Ia ignorancia puede rnás. 
pero ustedes sigan adelante. toinen Ia posta y  enseñen a mucha gente 0 que es trahajar y 
lacer por Un sueno de usiedcs. Y es hahia un padre que. si >0 supiera 'ii' trato asi a mi hija. 
ese señor no esiarla coritando. cuestionando: aqtii 10 Se cuestiona. aqiti Se apo\a a los 
jOvenes. no tengan doble discurso, Gracias. señor Alcaide. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alealde; conienta: Gracias. Concejal Villan,arin. deho 
senalar tamblén que si es. Si genera esperanza. uno puede decir que. qllizäS. los mayores 
son los qtie nlás protegen ci patrirnonio. ci bolero. ci paslillo v las edifleaciones 
patrimoniales. pero er que los nuevos arquitectos profesionales se comproineten. Se 
comprometen absolutamente con proteger el patrimonio. logramos. ventajosamente Ia 
historia nos lo penniflo. lograrnos que no se dcstruva nuestro patrimonie edificado. eso 
solamente Cs gracias a quienes creen en este cuidado patrimonial. 

Si. si. de 'erdad. si ha' que reconocer que Ia nueva gerleración sea tan comprometida con 
ese cuidado y,  no solo arqui(ectos tNo? Arquitectos: Isabel. Ingenicra Civil. adeniths que 
iene su NI aest na. Va ii ene a Macst rio No? En Pat ri mono: v. cli os son iu ienes han 

defendido: me huhieran cuestionado. huhieran dicho. no. John. cso no sine o aigo asi. no 
lo han hecho porque de verdad es algo que estamos protegiendo. 

Cariltos lambién: Alvaro. gracias por eso v. gracias. Concejal Villarnarin. por liaher pedido 
que se presente y Se aciare muclios de los conceptos. 

Señores (oncejaie. Tiene Ia paiahra. 
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lug. Gab FalconI; actüa: L3ueno. creo quc ms hemos pasaJo wi am) varios meses 'a cr1 
este problenia y yo si quisiera. no sé. compaflero Presidente dc csta Comisión, o a los 
Señores funcionarios, tOcnicos. que nos expliquen realrncnte. no lie estado inmiscuido. 
muchas gracias por Ia invitación. compañero Wanderberg Villamariti. a Ia sesiOn de ames 
dc a'cr que. realmenic. algo se pudo comprender. pero yo erco que Ia ciudadania si necesita 
ma respuesta tie cuál es d verdadero prohlenia. 

Primero. se hablahan de los niuros. que ames no habian sido registrados como 
patrimoniales y que en esta administraciOn Se los habla registrado como patrimoniales. 
Posterior a eso. Se hablaba dcl discño de Ia plaza. que hahia tin diseno anterior: hoy, en csta 
administraciôn se ha hecho mm diseflo. 

Después se hablaba de que Sc encontraron ya vestigios y que esos vestigios lenian quc sd 

valorados dc una tbrma patrimonial. digánioslo asi. Sc paralizO a obra. ahora se puede 
observar, personalmcntc observe que hahia un mixer ahi metiendo horrnigOn, erfliendo quc 
Ia ohm está avanzando. 

En a sesiOn ainerioi-. a Ia que fui invitado. Sc hahia manifestado que hay rasgos ahi 
patrinionialcs y que. delinitivamenie. no se aceptaha ni el uno, ni cl otio disciio, liasta que 
esc tema patrimonial sc explique U6 es lo c'ue 'all a lacer. 

Entonces. yo Si quisiera. mãs allñ de toda Ia aclaración que han hecho los compañcros 
tCcnieos. de que se Ic tiC una explicación a Ia ciudadania. rcalmente qué Cs lo quc Va a pasar 

cuàl Va a 5cr Ia hoja de ruta que sc Va a trazar en este aspecto. paw solucionar 
deflnitivameiue cste problema pOrque. conio digo, hemos pasado un año y niedio, decimos 
que Cs importante el tema del turismo 'i tenemos tin lindo espacio. tin espacio. para mi. 
estrategico. que podria generar tuerites tie distracciOn para nuestros turistas. inclusive. para 
nuestros ciudadanos. 

Entonces. Si quisicra ese tema de exp!icaciOn. sin mucho tema tCcnieo. sin utilizar palabras 
con las que Ia eiudadania Se pueda perder. sino fllás hien quc nos digan y que los conienten 
cuál Cs el prohlema rcalrncnte. porque aqui Vemos quc Se solticiona una COSa y asorna otro 
prohlema: entonces qué es lo que está sucediendo. 

Arq. Daniel Vaulema, Analistu de Arquitectura para Pruyectos de lnlraestructura; 
expresa: Bueno. paw a construcciOn va de este diseño. se Ran coilteniptado todos los 
estudios. como 'CS hahiamos mencionado: estos estudios determinaron. por ejemplo. Ia 
edad dcl mum. que tienc rnds de den aflos: por lo tanto. nose puede ehininar este muro. 

No sé Si. isa. Ic puedcs poner Ia ilnagen. El muro perimctral. 

muro periinctral nose puede climinar dehido a quc tienc mis de den años y Sc considera 
patrimonial. tiene una connotacion de estatificacion de piedra. adobe. cangahua. ladrillo. 
quc genera como quc esla historia dentro dcl sistema constructivo tie creaciorl, liene den 
años y es tin rcporte hecho por el, si, tienc den. Mil  novecientos... 113 aijos. 
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Arq. John Vinueza Salinas, Akalde; mcnciona: Ticne rnás de 100 años y no tiene una 
soledad. flene tina estratircacion en varias etapas de construcción, 

Arq. Daniel Vaulema, Analista de Arquitectura para Proyectos (IC lnfraestructura; 
reliere: Ienernos registros histOricos con fotourafias. donde Se pucdc apreciar 'a ci nuiro 
existente en 1912. socializamos ya igual ci tcrna histórico. tarnhiën ci tema arqueologico. 
En esla magen se pucdc observar. Ia imagen de Ia izquierda es twa imagcn de 1912. doridc 

se puede obscrvar. en ese entonces. Ia Sociedad llancaria qile. actualmente. es  el Correo. 
en Ia parte de alrás Se ptiedc observar ya ci niuro. 

la magcn de a dereclia Cs una irmigeri de 1950. 1960. donde se puede observar igual ci 
mulo que existe ya en Ia calle 10 de Agosto; entonces. esto dcmuestra que es tin elemento 
patrrmonia quc no se puede clirninai-. dc hecho. ci muro perinietral está ormando Ia 
rnanzana en damcro. si ci irninamos estos elernentos. quitamos a traza urbana en damero. es 
decir. ortogonal. cuadrad ito. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; scnaIa: Arquitecto. permitanic. pOngale Ia {flO 

anterior. Solo corno detaile noniâs de lo que estamos haciendo. ci reloj a cstá Ilincionando. 
Cont in (ic. 

Ingeniera Civil Isabel Tello, Analisla de Obras Pühlieas; intervienc: Solo como una 
expiicaciOn. aqu( Se encuentra ci detalic de a prospecciOn de Ia arqucologia que realizaron. 
en dondc Sc encucntra a cimcnlación dci mum. eso tan,hidn evidencia. no solarnente de 
mancra histOrica. sino también arqueolOgica. Ia cirnentacion del muro de adobe. 

Arq. John Vinueza Salinas, .kicalde: refiere: IIa que expJicar algo. cstos temas no 
pucdcn dejar de hahiarse en términos técnicos: Cs necesario. corno cn ctiaiquier protèsiOn. 
las cosas Se es nienciona por ci nombre pam que luego no hava confusiones. más aUn. 
cuando estas palabras son grahadas cii tin Acta quc tcrniina siendo historica: . es por eso 
quc Se dehe hahiar en los ternilnos correctos yadecuados. peru quizás Ia sahiduria popular 
es mucho mas. Cs mejor en explicar cstas cosas. 

Sc dice quc las Catedrales no son obras de los hornhre. sino dc Dos, porque no cunipien 

los tiempos de los honihres. sino de Ia eternidad. y es por cso que as catedrales sc 
constru'en en doscientos. ti-escicntos. cuatrocientos años y as era, ) en algOn dia se 
acabarian todas esas iglcsias niedievaics que conoccnlos en ci rnundo. flieron construidos 
en sigios. no en rncscS. 

Esto no es una catedral. pero -Si Cs Un cicrncnto patnmonia! quc rcquierc calnia y paciencia. 
como ctiando hahlanios Ic acompañarnos a a ahuci ta a carninar por Ia casa. Es un 
abuelito. Cs patrimonio. vanios caminando despacito. Muchas décadas ha estado hotado. 
logranius a piovidencia permitió quc podarnos protcgcrla. Si IIcgarnos. como alguien duo 
algfln momenfl. Si iegáhamos tres meses despuës. csto a no existia. \'cntajosarnente para 
Ia historia, vcntajosarnenle pan nuestra ciudad. pudinios I iegar en el moniento prcciso para 
preservarlo. 
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En ci morne,flo en que SC hace este tipo de proyectos. y eslo es muy conocido, quienes son 
conocedores dcl asunto lo saben. cuando uno trabaja en patriinonio Sienipre. Siemple Va a 
encontraralgo ci inonlento en que enipieza a descubrirlo. empieza adescubrir a superflcie. 

Un caso ernbiernàiico en nuestro tenitorio. Ia Monia de Guano. eso no estaha previsto en 
UI' proyccto quc se Ia encueiitrc. simpicnmnte Sc Ia cncontró ci moniento en que Se hicicron 
los trabajos: asi tunciona ci trahajo patrimonial. Y es por eso quc ci trahajo patrimonial. los 
pro'ectos patrimoniales. suclen demorarse dos. tres. cuatio veces más de lo quc uno espera: 
y, además, suelen costar más porque 11110 Va enconti-ando cosas n ci camitlo, asi funciona. 

For cjempio. ci mornento en que dcscubrirnos Un cielo raso. encontranios que las 
estructuras dcl edillcio dCl Club Ferroviario lueron hechos con rides del krrocariil. eso Cs 

undo. eso cucnta ulla historia, Ia editicación hablando de nuestra memoria, habiando sin 
paiahras. solo estando ahi. Y ci proteger ese dcl. significa que mañana. pasado mañana, 
UslCdcs. Concejaics. miembros de este Concejo. podran decir a sus amiliares. a sus amigos. 
ye  fui partc de Ia piotecciOn de esa rid. Fe voy a coritar. esa rid era de a époea cuando 
Riohamba estaha en su apogco con ci ferrocarril que unia Ia costa con Ia sierra"; esas cosas 
son las que estamos protcgicndo, memoria. nada 11115 que memoria. 

Y si signitica quc esto nOS demoremos. chico meses rnás. un año más, o dos años nlás. pucs 
hahrã quc hacerlo, porquc Cs patrimonio. y a los ahuelilos se ies trata con cariño. con 
respeto. con mucho tino V con rnucha. mucha paciencia: asi es corno trahajamos en ci 
pat r iii it)' i 0. 

Concejal Santillãn. tiene Ia palabra. 

Ing. Nancy Santillan; cxprcsa: Gracias. señor Aicalde. No cnticndo las palabras dC 
Wanderherg Viilamarin de lo que acaba de decir. porque no. )o creo quc nadie en este 
Concejo ha dicho del trabajo que han hccho los jOvenes o dcl irabajo que ban hecho 
persoiias antcriorcs. 

Lo qUC si Ic voy a pedir de iii'or. señor Alcalde. es  que, Si Ic podemos Jar tin espacio a Ia 
señorita Carolina l'ilpe, que cstá aqui, pol-que el verdadero prohiema no Cs el trabajo en Si 

que se ha hecho. cs otro ci verdader-o pr-ohiema que henios venido tratando dentro de Ia 
ComisiOn y que. larnentablcmcnte. se  ha estado tiahajando tratando CI niismo punto dci 
ordcn dcl dia. Varios meses alrãs. sin Icgar a ninguna soluciOn. 

Lan,cntablemCnte, ci dia lunes Se tuvo que ccr'-ar Ia sesiOn de Coneejo, es porque no 
tuviinos quorum. Ia nica persona que se qucdO recibiendo gritos. quc de gana me 
gritai-o ii. s vo me q uede aq ul. tui vo: entonc Cs. rio era ni i Cu I pa o por ml tI  uc se tel-ill nO a 
sesiOn, no fue asi. lie. simplemente, quc somos cinco miernh,-os y trcs miembros de Ia 
Con,isiOn de Patrimonio. se rctiraron 'i no se pudo dar Ia sesion que. iamentahlementc. se  
\iene postergando desde hacc arios mescs atrãs no sc ha Ilegado a nhriguna soluciOn. 
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Entonces, si me gusturla. Compafleros. que escuchen a Ia señorita Carolina Pilpe. que es 
moradora dcl barrio Y ci motivo por ci cual. larnentablernente. no se ha I legado a un 
acuerdo. Gracias. 

Arq. John Viriueza Salinas, Alcalde: seala: Estimada Concejal. si Se ia llcgado a una 
solución. estamos avanzando. los pcdidos que se han hecho los hemos do cumpliendo. los 
que son dentro de Ia Icy: los que están hera de Ia Ley. solo no se los puede cumplir por-que 
están fuera de Ia Lev: se lo ha hecho. estã avanzando Ia obra. 

Lo que Se rcquiere, Ia participaciOn ciudadana Sc tomará en cuenta. se toma en cuenta. Sc ha 
tornado cii cuenta. aqul ha hahido y. debo decirlo. no solo desde a administraciOn.sino 
desde ci mismo Concejo. mAc allA de coriflictos CIUC sc pucdan dar por una U otra razon. en 
las que. los adores son los que deben responder o no. se ha dado muchisima. muchisinia 
apertura. desde Ia ('omisión. desde a administración. hemos entablado muchisimos 
diálogos. vu mnisrno plantee. en su mornento. que se generc Ia veeduria que existe \ que está 
hien. Todo, todo, todo lo quc sea dcl caso para clue Ia ciudadania pueda participar y hacer 
propuestas dentro de a Ley. sicmpre. dentro de Ia Icy. 

En algin momento. Ia ciudadania. algunos vecinos. exigian el derrocamiento del muro. 
luego ya no decian que Se derroquc ci muro. decian quc Sc cumpla ci provecto original. 
pero ci pro>ecto original implicaha derrocar ci muro: o sea. eso tiene tin nornhre. es 

ufemisnio. sin dccirio. lo decian I)erTOqucse cl muro: no decian. derr-óquese el niuro. 
decian "Ciniplase ci proyecto original"; es Un Fufemismo" para no decir to que qucrian 
dccir. quc era. quc se derroque ci muro. 

Posteriormerite. cuando ya so comprendió que legal mcntc no era posible derrocar ci Imiro. 
huho tin canihio que o lo lelicito >. mc alegra mucho. porque Cs una evolución en el 
conocimiento de Ia cv. en ci cual 'a decian. cl in liro ii unca fue. •nunca fuc ci muro 
una frase asi. y yo digo Qué hticno! Porque ya se comprcndió. 

Pero de ahi. habian nueamcnte eufernismos conio. que no Se tumhc ci mtlro pero quc se 
Iiaga aperturas del nhliro; hacer una apertura dci muro es lumbar el muro Si? 0 sea, es 
Iowco y ohvio que. si yo ahro o hago una apertura. es que estoy retirando tin pedazo de 
muro. Y declan es que esL pane. Ia otra. tienen lucia Ia ra,ón Y toda Ia razon de 
expresarse en su preocupaciOn. 

Y para eso. esta adrninistraciOn ha contratado Arqueóioos e I listoriadores. Y no son 
cualquicr Arqueólogo 0 I listoriador. son gentc que CS muy reconocida. no solo en 
Riohamba. sino tamhién en Quito y en otros lugares por medios academicos hastante 
thertes: v son ellos jovencitos. ovencitos. no Ic vco al Arqtieólogo aquL pero site veo a Ia 
I listoriadora. quienes han ido dcfiniendo y dernostrando; o les pedi. demuéstrenmc que 
esto no Cs patrimonial. yo les pedI al equipo. dernuéstrenme que no Cs patrimonial. y ci 
eq ti 0 110 'lie pu do de,nostrar q uc flO Cs patrimonial 

For lo tanto. cvidente, por simple lOgica. ci no me puedcn dcmostrar que no es patrimonial. 
inc están demostrando que cs patrimonial. Va con los argumentos téclicos Y con los 
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diálogos. tanto con ci Ministerio a nivel Nacional. se presentaron todos los informes dcl 
easo para que Se tome una decision. 

Y lo quc estamos haciendo y eso exisic todos los dams. I lay cosas quc las hemos entrcgado 
donde debianios entregarlas, por ejcinplo, los jnformcs de intervenciOn se los entrcgO en ci 
Minislcrio de Cultura, alil, dondc Ia Icy nos dice quc debemos entregar a nivel nacional 
•Por que a nivel nacional? Porque si sentimos que hahia una injerencia poUtica muy Fucrte 

en ci IN PC. en su iiiomento. era ricCesario que nosotros presenternos Us documentos en 
tin punto de decision neutral. que es ci Minister-jo dc Cuitura. 

Podemos entender quc alguien no quicra aceptar. quc quizás su criterio estuvo equivocado; 
yo, por ejemplo. podria entenderlo de ml misino. pew Ia verdad CS qUC Sc abriO totalnicntc 
ci diãiogo. ha sido. si usted dice, ha hahido diálogo. tras dialogo. tras diáiogo. que no se ha 
liegado a nada por ultimo tQué es lo quo cstá diciendo? Que ha hahido diálogo. Si es quc 
ha hahido. una. otra. otra y otra rcun iOn. Cs que ha habido las reufliOfles. 

LQti sucede también? I lemos invitado a varios de los actores ciudadanos Vamos iii lugar. 
vamos', y no han qucrido. no digo todos. no digo todos. hay vecinos que "iven al irente. 
trabajan al frente o a tin ado. ahi está ci contratista. ci contratista un dIa intentO cerrar las 
pucrtas para e'itarsc prohiemas. porque ci contratista está en Ic su.o. en ci Contrato. 
apenas escuché eso. pcdi que se abran as puertas. inclusive, con ci mixer las puertas 
estaban abiertas. 

Pero vu lie entrado. lie entrado no hay UI' guardia ahi que me controic. no. y  Si aiguicn 
'.ic ai Irente o trahaja al frente o a tin ado. puede ingresar tranquiiamcnte. Todos los dias. 
eso está evidenciado. todos los dias. cuando Se abre Ia puerta, ahi está y no hay guardia. no 
hay guardia unit orniado. nadie quc no pueda perniitir ci ingreso; Cs más. Si alguicn. si 
hubicsc sentido quc no puede enLrar, este momento, pOr mi parte, cstc nioniento, podemos 
poner Un receso e ft a visitar ci ugar, encanlado dc Ia vida. hoy. mañana. de mañana. en ia 
tarde. cuando ustedes consideren. 

La participación ciudadana en este proycclo ha sido luerte. como en ci parque La Liberlad. 
y con esto voy a conciuir. conccjai Santillãn. En ci parque La Libeitad. aM si. yo puedo 
asurnir, yo Ic pucdo decir lo que sucediO Con Ia ciudadanla. Ia ciudadanla exigió estar en ci 
proceso de diseno. lie tin documcnto escrito exigiendo que exista ci rediscño con 
participacion de los yccinos, pero ahi habian otras connotaciones los vccinoS plantearon e 
hicimos wia propucsta. a aceptaron. peru pidieron algo. que Sc quiten las rejas. 

Claro. personas no infbrmadas compietamente, sugiricron que elan unas rejas do hicrro 
fundido. por ejemplo. no son de h cr1-u Ilindido. son unas rcjas de factura Inuy reCiente. 'lillY 
reeiciite. Y LDOndc csuin as rejas? Siempre Ia desintbrmación a veces hace que Iwo pueda 
Creer aiim. están guardadas en bodega \ se van a colocar en ci parque arqueológico. 

Y ahi yo acepté. porquc vo estaba piantcando que se mantengan las rejas. peru al no scr 
patrinioniales y por otras circunstancias rnás, do nh pane lie totairnente aceplado ci pedido 
de los ciudadanos. dc los vecinos. de que Se retiren unas rejas que no son patrinioniaics. Si. 
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patrimonial histórico quiero decir. patrimonial si. cornu siemp!-c todo Cs patrimonial. 

[so es lo que ha pasado en estos dos ejeniplos mu' claros. 'a ene ci mercado San 
Francisco. alu invitaries a los vecinos a que vean, isiten \ wean lo que vanios a hacer lo 

honito. cOmo vanios a cuidar ese patrimonio y como lo vamos a restaurar, a restaurar. 
[stamos en ci punto de Ia intcrvenciOn v de Ia ciudadania en ci ceniro histérico y en lo quc 
es ci CI ub lerroviaro. 

Pero hueno. hay eso. esos son os criterios en los que hemos trahajado en estos tres sectores 

dci mismo Ingar quc I ievan una cosa linal, Ia dinam zaeión (IC Ia econom ía del centro 
histOrieo. 

Ann cuando no está. no ha sido pedido oficialmente. no ha sido hecho ci pedido por pane 
del concejal VillamarIn que pidio ci punto al orden dci dia. como siempre. como siempre en 

este Concejo de manera muy democi-âtic& vo a declarar un receso para poderle dar Ia 
palabra a qu en usted ha senaiado. concejai Santi } inn, 

Arquitecto, may amah}c. muchas gracias por su intcrveneión. 

For favor. tiene Ia palabra. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcakie. deciara un receso siendo las 171145. 

El Arq. John Vinueza Salinas, Alcakie. reinstaia Ia sesión siendo las 181108. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcakie; expresa: Sc da reinicie Ia scsión. 

Concejal Ceiso Rodriguez. solicitO Ia palabra. 

Tlgo. Celso Rodriguez; actOa: Bueno. yo me voareferir a un tcniita. SI. señor Aicalde. 

por favor, solo por an tema nada nás. acahar de mencionar que existe un Acta de 
Audiencia POblica ante ci Gobierno AntOnomo I)esccntralizado Municipal dci canton de 
Riobamba a Veeduria Ciudadana. 

Tiene conocimiento usted. señor Alcalde. donde que Se han hecho diferentes peticiones V 

donde quc al mismo I iempo tanihién ha huhido di terentes acucrdos. peru rcaimente los 
acuerdos. aqui. bueno. tamhién rc7a su nonihre. Dan el Rivas Ram I ro Val iejo. j ustamente. 

de este docuniento, peru que en las conciusiones. si. realmente. no Se han pudido concluir, 

señor Aicalde. tomernos en consideración ese tema pan tin poquito avan/ar con respecto a 
lo que decian de Ia Plazoleta Bicentenario o Cs Club Ferroviarlo. 

Companero Vii lamarin. Si- Cfl Ia sesiun anterior, en a extraord maria. hahia mencionadu. 
hahia recalcado que decia que, si. en reaiidad era ul proyecto viciado que venia desde a 
administración anterior. que este provecto no ten ía que haherse dado purque. iflC luso. 

36 



I 7' tdflt7/i 

existian indicios patrirnoniales que ahora esos indicios paflimoniales Si muy Cii elbcto Se ha 

contratado 'in arqucólogo. se  ha contratado una historiadora que tarnhián nos cnseñaron 

muchisirno nos dieron 1111 poquito más de aceptahilidad con respecto a lo dcl patrimonlo. 

Pero señor Alcalde v eso les manifestarnos nosotros incluso a IosjOvenes quc Si existe en ci 

interior quc Sc lan hecho pequeflas exeavaciones 0 excavaciones sectorizadas han existidos 

huesos. han existido pequcños restos de vasijas. canaletas al interior de justamente Ia 

Plazoleta L3ieentcnario ocx Club ierroviario. 

Salida dcl salon de sesiones dcl coneejal Cab FalconI, siendo las 18F112. 

Nosotros deciaiiios hasta cierto punto al señor Administrador que se encuentra aqul 

presente usted es ci corresponsable justamente de esta obra porquc usted es ci 
Adniinistrador y si encuentran lodo csto en pequeños espacios donde que se ha podido 

hacer excavaciolles Se sobreentiende que deberia existir no solo en esos sino todo ci 
contorno donde que abarcajustamente ci espacio donde que existia Ia cancha. 

lambién ms Ilainaha mucho Ia preocupación señor Alcalde en qué porque Si exista una 

suspensiOn de Ia obra tomando en consideraciOn este tipo de temas. este tipo de acuerdos 
no se ha concluido eon los acucidos y Va Sc da un nuevo inicio de obra. 

Salida dcl salon de sesiones (IC Ia Tiga. Nlaritza Diaz, Viccalealdesa, siendo las 181-114. 

Nosotros hemos dicho como Cs que están conservando el patrirnonio y tomando en 

consideracion que están ingrcsando con maquinaria a desbancar al interior. Si usted acabo 
de mencionar que son porque han estado retirando Ia cancha antigua. pero una cancha 
antigua que hasta cierto punto Si CS que es retirada este momento tarnhin puede 5cr Un 
indicio pal-a comenza r hacer Ia excavaciOn continua no solo de los siete. ocho puntos. 0 

cinco puntos que se han hecho 5mb en una forma general. 

I cmos visto con preocupaciOn quc el dia de ayer hasta aitas horas de a noche o antes de 
ayer me parece que Cs que se encontrahan los cart-os concreteras que ustainente me 
inlagino que esL ban ftindiendo nuevainente. ósea nosotros decimos si q ucremos conservar 
el patrinlonio y ahi nos nacc un poquito Ia duda. amantes del patrimonio. conservadores del 
patr-imonio. peto estamos metiendo coiicrcto armado j  usto enci ma del patrinionio. 

Entonces eso nos llama mucho hueno do qué ado mismo los ponemos. eon respeto a lo 
que dijo el compañcro Villarnarin que los jóvencs Si SOil muy importantes pam que puedan 
hasta cierto punto Cornenzar a tcner Un 000 de experiencia o a ganar más experiencia de Ia 
que Va tienen. pero Si nosotros podemos recalcar ci proecto v no estoy delèndiendo ojo no 
señor Alealde vaya a decir que esto) delèndiendo. 

Reingresa al salén tIe sesiones Ia Tiga. Maritza Diaz, Vicealcaldesa, siendo las 181116. 

Si nosotros podernos recaicar ci proyecto anterior donde ciuc no era n i pam cuatro, ni cinco 
personas. ni para ci barrio yo Ic vela en una forma general mi apreciaciOn para toda Ia 
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ciudadania porqtie era Un pro\ ecto intcgral Casa Vélei. (orreos de Ecuador. Plazoleta 
Bicenteriarlo donde que incluso 'a ihan a existir di Iërcnlcs giros de negocio para que 
realmente a economia Se pueda dinamizar cli esta pane céritrica. con tin asesor eli su 
momento cii los cx Correos dcl Ecuador con cafeterias tariihién en Ia pane baja donde que 
es Ia Pjaiolcta Bicentenario. 

Entorices todo esto nos ha Ilarnado mucho Ia preocupaciôn señor Alcalde y Un tema fliUy 
polernico tornando en consideradon qué si en realidad vu voy hacer mi apreciaciôn puntual, 
os fi.uicioriarios municipales a veces se hacen at adrn I nistrador por nlás critcrio propio que 
pueden tener o por más protsionalcs que pueden 5cr siempre Se 'an a inclinar señor 
Alcatdc usftd me puede decir que '10 pero siempre se van a inclinar a lo qt'e dicen o 
alinearse lo que dice et adrn I nistrador. 

En este caso rnuy reconocido Ia eNperiencia que tiencii os Ilincionarios jovenes lo que nos 
han in Ibi-mado incluso que tarnhién hemos ganado conoci in iento. pero señor A lcatdc 
recordemos que usted estä al Iicnte de esto. ha personas que se han contratado hajo su 
jurisdiccion v hasta cierto punto ellos an aseverar to quc usted realmente dice. 

Usted manilëstO dcl Parquc la I ihertad incluso existe tin informe por pane dcl INPC. una 
denuncia incluso para Ia AdrninistraciOn por parte dcl INPC porque tamhién se atcnrado 
contract patrirnonio. 

Recordernos que allá abajo no hacen caso porque decian que no nosotros mismos 
regulanios lo que es cuestiones dc patrirnonio. nosotros tenernos as compctcncias de os 
que Cs ci patri nionio no cierlo decian nan i fèstahan nosotros no tenernos por qué coger 
un intbrnie. 

Arq. John Vinueza Salinas, Atcalde: cornenta: sEed  lie solicito lo mismo que me 
soticito ustcd liace tin mornento e pido por Favor. vavamos al punto como usted me solicilo 
hace un mornento. 

Tigo. (Telso Rodriguez; dice: Si al punto señor Atcalde porque a eso mismo vienen como 
usted lo manitèstó. 

Entonces el parque La Lihertad señor Alcalde ha tin inibi-me de INPC ustedes dijeron no 
vale, en ta Plazoleta Bicentenarin el infbrrne det INPC ahi si Ic hicieron atido cl inlbrme 
Jet INPC. cntonces bueno quc misaio concordainos para lola cosa si vale el IN PC y para ta 
otra cosa no vale. 

Entonccs es por eso señor Alcaldc quc Si nos lena con mucha preocupación esta obra no es 
de esta Adm inistración. no va hacer de Ia anterior Adni inistración esta obra Cs para 
Riohatiiha. esta obra va hacer para de aqul en aiThs tiituros que realmente puedan tener 
espacios de cconomia para este sector central. pero hucno CSO Cs lo que o Ic pucdo 
mail itbstar señor Alcalde con respecto a todo lo q tiC SC ha venido tratando dentro de a 
corn isión. 
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Lo que nosotros hernos nianifestado qué si hasta cierto punto no con responsabilidad de lo 
que se está ejecutando Ia obra. pert Si con responsabilidad del porque no hacemos nada de 
10 que ahora están ustedes hablando rnnucho de conservar ci patrimonlo y ahora Se ha metido 
concrete armado para poder enterrarle a' mismo patrimonio, gracias señor Alcalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; indica: Gracias Concejal Celso RodrIguez siguiente 
punto del orden del dia. 

Alig. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; informa: Señor Alcalde 
nos corresponde tratar ci punto nümero scis inforrne y sugerencias de Alcaidia. 

Salida del salon de sesiones del concejal Celso Rodriguez, siendo las 181116. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: Señor Sccretario constate quorum. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; dice: Lo solicitado señor 
Alcalde, Concejal Magdalena Alvarado. 

Abg. Magdalcna Alvarado; actha: Prescntc. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario Ceneral tie Concejo; nienciona: Concejal 
Maritza Diaz. 

1'lga. Martha Din; manifiesta: Presente. 

Abg. Ramiro Valiejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Gale Falconi. 

Ing. Cab FalconI; dice: Ausente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; mnej'ciona: Concejal 
Alberlo Ganan. 

Abg. Alberto Ganan; expone: Presente señor Secretario. 

Ahg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Patricie Guaranga. 

Ing. Patricio Guaranga; expone: Presente. 

Ahg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciona: Concejal 
Micaela Lerna. 

Srta. Micaela Lema; dice: Presente. 
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Abg. Rarniro Vallejo Mancero, Secretarlo General (IC Concejo; nienciona: Concejal 
Rathel Quitlo. 

Abg. Rafael Quitio; mdi Ca: Ausente. 

Ahg. Rarniro Vallejo Niancero, Secretarlo General (le Coneejo; mellejona: Concepal 
Celso Rodriguez. 

Tlgo. Celso Rodriguez; cornenta: Ausente. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; menciorla: Concejal 
Nancy Santilhin. 

Ing. Nancy Santillñn; indica: Presente. 

Ahg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretarlo General de Concejo; menciona: Conee]al 
Edison Tene. 

Ahg. Edison Tene; cornenta: Presente 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General (IC Concejo; rnenc'ona: ('oncejal 
Wanderherg VII larnarin. 

Tlgo. Wanderherg Villaniarin; cornenta: Presente. 

Abg. Ramiro 'alkjo Mancero, Secretarlo General de Concejo; lienciona: Señor 
Alcalde John Vinueza. 

Arq. Job11 Vinueza Salinas. Alcakie: expresa: Presente. 

Reingresa al salon de sesiones el concejal Gab Falconi. siendo las 181117. 

Abg. Ramiro Vallejo Niancero, Secretario General de Concejo; corncnta: (ontamos con 
el q tiorum pan poder conti nuar con esta sesk5n señor A calde. 

Arq. John \'inueza Salinas, Alcalde: expone: Muchas gracias. en esta sernana tuvimos 
como cosas importantes as obras como el alcantarillado de Ia parrOquia San Lids. el 
impulso a Ia regeneracion dcl Parquc l.a Libertad y en Riohamba Ia vitrina turistica que 
estanos construyendo pam Ia nueva temporada noviembre — tebrero de di krentes eventos 
cultural es, cont i nOe por avor. 

Salida dcl salñn desesiones dela concejala Nancy Santillãn,siendolas 181118. 

Fri parroquia San I uis se hizo Ia 'cr1 ficación de los avances de a obra conj untarnente con 
Ia ComisiOn ()hras PUhI icas deho senalar que es incrcible a particpacón ci udadana en 
estas mingas los vcciiios van rnás rñpido de lo que hahiarnos planilicado en su moniento. el 
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ofrecimieiflo fue que Ia obra Se entregue para ci 31 diciernbre y esta yendo mucho niás 
rápido. ahi vernos uno de los pozos que tienen niás de siete metres a rninga hecha 
Intcgrarncnte por mujeres y Ia veriflcación por parte de Ia autoridad de Ic que está 
sucediendo, siguiente por favor. 

Tenenios tanibién estanios arreglando, continuarnos en ci atTeglo de las piletas hay que 
decir Ia ciudadania lanza algunos desperdicios en estas piletas y eso hace que Se dahen los 
mccanisr-nos estamos haciendo las seguridades adecuadas para que sigan funcionando esas 
piletas que las encontramos en desuso, siguiente por favor. y que son parte de nuestro 
paLrinionio. 

Continuanios en las canipañas de rescate a los cachorritos ya cada VCZ CS nieflos La yenta 

legal de maseotas y no solamente es Ufl tema de control sino también de trabajo con 
Gestiôn Social para que exista el espaclo de adopción las personas que van a comprar en 
vez de comprar pueden adoptar animalitos esterilizados, animalitos que estãn 
desparasitados y cstán vacunados. siguiente per fhvor. 

Reingresa al salon de sesiones Ia concejala Nancy Santillán, siendo las 18H20. 

Salida dcl salon de sesiones del concejal Wanderberg Villamarin, siendo las 181120. 

En esta sernana tamblén trahajamos nuevarncntc en presentar nuestra ciudad en otros 
lugares está vez tue en Cuenca todo el tienipo estanios trahajando en ello y debe decir algo 
estamos entre los tres finalistas para un prernie de turismo en ci cual Riobamba seguro Va a 
tener uno de los tres galardones y esto Va hacer un evento en Ia Mitad del Mundo donde 
tendremos otra vitri na turistica, siguiente por favor. 

En esta senlana tuvjmos ci dia ciásico de a tercera edad en ci cual hubo una reuniOn de los 
diferentes centres de Ia tercera edad en Ia parroquia de Calpi. estuvieron cientos de 
abuelitos con quienes celehi-arnos su dia y en donde básicamente pusimos en evidencia cl 
trabajo quc se hace coil Ia gcnte de a terccra edad, siguiente por favor, tanto dcl area rural, 
como urbana. 

En Flores estamos arreglando. pere no solo en Fleres esta semana lo debo comentar 
estamos arreglando Ia caneha de fótbol de Flores y colocando los cerramientos que eran 
Ilecesarios mejorando los escenaries deportivos en miras al año de Ia Arte, Ia Cultura y los 
Deportes 2025, siguiente por favor. 

Macaji ya iniciamos el cerramiento de Lourdes MacajI dcl parque arqueelOgico peco a 
poco este seré Un centro arqueoIogico, un niusco, un centre de interpretaciOn, estarnos en 
los estudios, ya hicimos estudios de suelos y demás que son necesarios y en os próxinios 
alios varnos a tener un gran centro de interpretación en este lugar, siguiente por favor. 

En esla revista tal como yo 0 habia solicitado en a semana anterior pedi Un espacio para 
Los Concejales quc han entregado a nrorrnacion son quienes Se encuentran en a rcvista 
Cencejal Celso Rodriguez está trabaando en Ia ordenanza eniocada en tbrtaiecer es 
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dereehos de los adultos niavores. Ia Concejal Micaela I erna continua en sus trahajos de 
liscalizaclón de Ia ohm pOhiiea. siguiente por favor. 

Salida dcl salon de sesiones (IC Ia concejala Micacla lerna, sicrido las 18H22. 

I n Ia semana anterior SC entregaron carpas para los comerciarites de Ia Plaza de as I lierhas 
ci tener una plaza v no tener resguardo de sol de Ia llu'ia es importantisinio que SC dé 

estñ proteceión asi que entreganios las doce prinicras carpas ilegareiros a Ia totalidad cii los 

siguientes rneses para que nuestras 'endedoras puedan protegerse de las inciemericias dci 
cli ma. sigH iente por faor. son dicz carpas. 

El l'arque La Lihertad siempre lo he clicho es ma ohra quc no estará completa mientras Ia 
genIe no esté usándola y C.SC CS tlfl parque del arte, de Ia cultura v en ese sentido hicimos 
nticstrO primer nipulso a Ia rcgcncrac ion de este parq uc y al use a as jornadas cii Itur-alcs y 
artisticas estuvo müsica. pintura. arlesanias. Colegios. saludo tamhiën a mi antiguo colegio 
Sari clipc  a a convocatoria a nivel nacional de colegios .Icsuitas que estuvieron aqu I 
title '. isitaron este hon ito parquc. siguiente por fa or. 

El Club de \tadrcs este es otro trahajo que esarnos haciendo mu' fuerte v es Ia formaciOn 

de derechos y de buena citidadania. alimerltaciOn 'a en las parroqilias rurales estanios 
ensenando a corner fruta algo clue no se hacia antes. pero en esta sernana algo que Cs 

importante es nuestro Club de Madres que en esta scnlana estuvo aprendiendo sohrc 
nuiricion. siguiente por Ihvor. CS till club permanente. 

I starnos tarnbién trabajando en ci terna recaudatorio. hay una rccaudaciOn mOvi I en todos 
los mercados. siguiente por hvor. cii Ia semana que ' iene vamos vu a implementar tanihién 
Ia recaudaciOn electron lea. por ii or el infornie. 

Reingresa al salOn (IC sesiones ci concejal Wanderhcrg Villamarin, siendo las 181123. 

El dIa miércoles 02 de octubre tuvirnos Directorio de EMAPAR en el cual Se analizaron los 

in lirines de auditoria con lo cuai luego pudimos plantear cl tema de Ia Ordenanza que 
ustedes conocen, ese dia tamhicn Sc liizo el informe de evaluaciOn y control interno dcl año 
2022 poner Ia casa en orden hñsican,ente. 

luvimos Ia sesiOn ordinaria dc (oncejo tuvimos Ia ' isita ci dia Jueves a Ia Casa de los 
Icreques come ustedes pueden er ah en esa foto tenemos los cuatro elementos claves de 
Ia casa de los terequcs.e I hangar CSC Cs tRiO de los dos hangares. los contenedores son de 
cinco colores diferentes que van a recolectar ci material de di irente tipo cartOn. vidrio. 

elcetronico. etc. 

En Ia pane de atrás casi flO SC Ic ye es a rnáquina estrclla dc csta Casa de los Tereques es 
u ia corn pactadora de lilateri a I I liorga ii co ab I valnos a pod Cr a rmar. por cj em pin. cstos 
hioqucs de pest que podràn ser I Ilego vendidos a rec icladores de pIsticos y esa niontu carga 
que lie pane de lo quc Sc compro para poder ponerle en flincionarniento. a Ia (usa dcl 
Icrcque \a lo inico quc falta CS ci hrandeo. el poner Ia rotulac ion v Se esiá trabajando con 
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las asociaciones de recicladores esto Cs una de esas maravillas en cuanto a Ia protecciOn del 
medio ambiente, pero es el inicio poco a poco. 

El dia jueves tarnbién tuvimos un taller unto al Vicerninistro de Transporte y Obras 
Páblicas está reunion fue en Ia GobernaciOn y estuvieron presentes varios Alcaldes de La 
provincia, estarnos confiados en que vamos a sacar adelante lo del tren, para eso por 
ejemplo es necesaria Ia herrarnienta que hemos planteada productiva de Ia transforniaciOn 
do a EMAPAR en una nueva ernpresa con rnás unidades de negocios para que esto sea 
posible, siguiente per favor. 

Ese dia también el dla viernes en Ia mañana este fue tin trahao con el Consejo de 
Seguridad. Un trabajo en conjunto con varias instituciones aqul lo debo contar clararnente, 
el primer planteamiento era que no so abra esa via yo puse en claro los Unearnientos que 
considerarnos desde el Munieipio que Cs más seguro cruzar por Ia avenida que ir por Ia 
parte de atrás del Cuartel. el criterio que se vertiO desde Ia Aicaldia fue tornado en cuenta 
por Ia Policia y el por el Ejéreito y de esa manera lograrnos ya ci vicrnes anterior abrir 24 
horas, cstã en periodo de prueba de acuerdo a como vaya actuando a ciudadania se tornará 
Ia decision de si Sc mantiene abierto o no y tarnbiën dcpcndicndo de lo que suceda en 
cuanto ala seguridad del pals, siguiente por favor. 

Tuvirnos ci recorrido que ya cornenté antes de Ia parroquia San Luis para el alcantarillado 
eso continua de buena manera. siga por favor, ci dia del adulto mayor en Calpi que ya lo 
come n té - 

El dia sábado sefloras y señores Concejales tuvinios un taller organizado por Ia Agenda de 
CooperaciOn Alemana pedido por Ia Alcaidia en el cual hicirnos un team building que Cs 

una construcciOn de un equipo y ahi estuvieron come pueden 'er en Ia Ibto prácticaniente 
todos los Directores, luncionarios de segundo nivel también y con quienes hicirnos Un 
trabajo y unos acuerdos para melorar Ia cornunieaciOn interna, fortalecer Ia cohesion y el 
trabajo en equipo entre los rniernbros do Ia AdministraciOn Municipal prornoviendo un 
ambiente de colaboraciOn, eticiencia en el desempeflo de sus Funciones. siguiente por favor. 

Come siempre mi trahajo es de domingo a domingo ese dia domingo fuimos a Salaron para 
dialogar con los moradores sobre el proyecto de agua potable en el informe dice 
alcantarillado en realidad es ci proyecto de agua potable que será cerca de doscientos mil 
dOlares Concejaf Ganán Ic comento doseientos rnil dOlares para Ia parroquia Punin, solo 
para Salaron. 

Y adenias de eso encontramos unos telares en desuso, botados, empolvados desde llaee 
muchos años y esos telares es vanlos arregiar el taller, les vamos a dar capacitaciOn 
administrativa, tinanciera y les vamos a dar en las tiendas San Pedro para eso se necesita Ia 
reforma de EMAPAR varnos a darles espacio en las tiendas San Pedro para que puedan 
vender los ponchos y los diferentes tejidos que Se haran en esos telares, siguiente por lhvor. 

Dc lo mucho que se ha hecho, o lo poco quo Sc enseia, lunes 07 de octubre tuvimos el 
memento civico por Ia Independencia de Guayaquil, insisto señores Concejales Ia 
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invitación un saludo a quienes estuvieron presentes per supuesto Concejal Santillán. 
Concejal Villamarin, Concejal Ganan saludarles c invitarles Cs una vez al mes ci primer 
lunes de cada mcs en ci que Se hace un saludo a los simbolos patrios. 

Y por supuesto este momento civico The por Ia Independencia dc Guayaquil, en ci cua 
también hicimos ci reconocimiento a los [3omberos de Riobamba que estuvieron en ci 
incendio de Quito. nuevamente yen este Conceo un reconocimiento y un agradecimiento a 
quienes hacen parte del Cuerpo de Bomberos de Riobamba. 

Debo senalar que a pesar de las criticas Ia cornpra del campamento quc se hizo para los 
homberos empezó a 5cr utilizado y nuestros bomberos pueden ir con tranquilidad y calma 
hacer 0 que mejor saben hacer lo que mejor sahen hacer protegernos dcl fuego. boy 
escuchamos un ciudadano que quizãs luchaba contra eso, pero a los bomberos hay que 
cuidarlos. 

[I dIa niartes estuve corno testigo de honor de a firma de LJSAID con los Municipios de 
Colta y de Pangua porquc no firrnó Riohamba porque ya firmO este convenio antes y esta 
vez haciamos de anfitriones y de testigos de honor más alla en estos dias hemos trahajado 
en Ia generación de proyectos con LISAID. 

Ese dia también tuvimos Ia firma de un convenio flumes a visitar ci Centro de Privación de 
Libertad para Infractores Adolescentes en ci cual acompaharnos en Ia inauguraciOn del 
campeonato de ajedrez de prisioneros mundial que se 0 hace vIa Internet. 

Ahi estuvieron los chicos debo decir que muy bien manejado ese centro. nosotros Ic hemos 
dado ci apoyo y firmamos un convenio con ci Director Nacional del SNAI para poder 
avanzar en estos proectos de ayuda para nuestros adolescentes. 

linaImente. en mi intcrvenciôn dejo para ustedes señores Concejales y Ia ciudadania ci QR 
para que Se revise en detalic todo lo seflalado en este informe ademas lo ampliado aqul 
pueden ustedes ver Ia revista y revisarla en detaile, rnuchas gracias por su atención, siendo 
las 181130 minutos deciaro sesión permancnte. 

En su consideración ci informe. por favor ponga ci video. luego de lo cual pongo en su 
consideraciôn señores Concejales. en su considcración señores Concejales, si no hay 
observaciones Se da por conocido. siguiente punto del orden del dIa señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; interviene: Señor 
Alcalde como punto incluido nos corresponde tratar ci punto uárncro siete infonnes y 
dictamenes de comisiones. 

Para su conocimiento el Memorando GADMR-CC-2024-2763-M contenido ci dictamen de 
Ia Con,isión dc Fiscalizacion. 

Arq. John Vinueza Salinas, AlcaIde expresa: En su consideraciOn señores Concejales, 
Concej& Wanderherg Villamarin tiene Ia palabra. 
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Tlgo. Wanderberg Villamarin; comenta: Gracias señor Alcalde, yo creeria salvo mejor 
criterio de los señores Concejales por respelo no está ni ci presidente y ci vicepresidente 
quien iba a sustentar entonecs 110 Sd cOmo nosotros podriamos sustentar ci tema. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alealde; comenta: Señor Seeretario confirme si en quorum Se 
encuentran presentes ci presidente y vicepresidente de a comisiOn. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; dice: Señor Aicaldc ci 
presidente Se encuentra gozando de sus vacaciones y ci señor Concejal que funge corno 
vicepresidente que presentó Ia moción para que sea respaldado e incluido en e orden del 
dia no se encuentra presente abandono ia sala. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; menciona: Concejal Nancy Santillán tiene Ia 
palabra. 

Ing. Nancy Santillán; indica: Gracias señor Alcaide, bueno corno miembro de Ia Comisión 
de Fiscalizacion de pronto Si CS que desean yo puedo sustentar porque rnás que Osea es Lw 

dictamen a lo que fuese es indicarles señores Concejales y akrtarie sabre todo a Ia 
ciudadania que no compren o no permitan que ies vayan a estafar a moradores que viven en 
este barrio. 

Arq. John Vinueza Salinas, Atcalde; interviene: Concejal Santilian por favor inicie su 
exposiciOn muchas gracias. 

Ing. Nancy Santillän; informa: Gracias señor Aicalde, ie cornento que hace varios dias 
atrás y buena está en el coneD de cada uno de ustedes que se enviO ia in!brmación dentro 
do Ia ComisiOn de FiscalizaciOn en donde fuimos a una visita en el sector Jardines del 
Vaile. 

Este Cs un iugar en donde ya se ha construido lamentablemente se hizo una urbanización 
hacc muchos años atrás y ahi ya viven personas. pero lamentablemente viven en 
condiciones bastante prcocupantes porque han construidos sus casas, es han dado ios 
permisos necesarios y comb ustedes pueden ver en sus correos o buena este rato que es 
puedo indicar aqui a imagen as casas están bastante cuarteadas es tin peligro en donde 
viven los ciudadanos. 

Y nosotros cJecianios dentro de ia comisión inclusivc saliO liace vario tiempo atrás un 
dictamen en donde mocionabat,rns y deciamos que se ponga inciuso en páginas del 
Municipio para que Se alerte a Ia ciudadania que no se puede construir en estos terrenos y 
sobre todo que no corneta Ia imprudencia algunos ciudadanos de coniprar inclusive los 
terrenos en cstc sector ya que por desconocimiento varias personas ban coniprado. 

Y una de ellas inclusive es una de eiias es nuestra compañera que trahaja aqui que es Ia 
Aiterna del compañero Rafael Quitio Verito ella ha comprado y ha estado haciendo sus 
papeles para construir una casa por ci dictamcn que nosotros dimos ella se alertó inclusive 
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nos acompafló al recorrido y ma casa a lado de terreno donde efla ha comprado pues de 
igual manera sufre estos condicionamientos en donde las fhniilias ahi es bastante 
preocupante lo que ellos viven manifiesan que no tienen Un lugar a donde irse y Ia mayoria 
vive ahI. 

Pero el peligro que ellos COITeS Cs realmente preocupante Si porque Se está cediendo, 
entonces ahI si ci dictamen señor Secretario que me ayude con Ia lectura. 

Arq. John Vinueza Salinas, Atcalde; cornenta: Señora Conceja! vo voy hacer una 
sugereneia que nosotros esto lo vamos a publicar por redes sociales, pero para que estén 
dcntro de los documentos de transparencia del Municipio Ic invito a que lo plantee como 
rnociOn para que salga como Resolución de Concejo a publicacion en las páginas oficiales. 

Ing. Nancy Santillán; dice: Bucno Ic comento que ya se hizo ci diciwnen dcntro de Ia 
Comisión de FiscalizaciOn se dio lectura aqul tamhién. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; dice: Pero dehe ser una decision de Concejo. 

Ing. Nancy Santillän; adhia: Pero bueno to puedo volver a mocionar. 

Arq. John Vinueza Sahnas, Alcalde: expresa: Dc ectura por favor señor Secretario. 

Abg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: Memorando 
GADMR-CC-2024-2768-M del 08 de octubre de 2024. asunto Dictamen de FiscalizaciOn y 
Transparencia 2024-I 9-FIS al respecto Ia comisión dictamino. 

Acoger ci informe de Comisión de FiscalizaciOn y Transparencia referente a las viviendas 
del sector Jardines del Valley poner en conocirniento del señor Alcalde y OF Sn intcrmedio 
al Concejo Municipal pam sugerir que posteriormente se tome las decisiones que 
corresponda sobre todo en cuanto a Ia creación de una normativa singularizada y definida 
para este sector que al momento Se encuentra en estado de vulnerabilidad V Se logre su 
bienestar y garantias de vida digna suscribe Carlos Aulla Concejat del cantOn Riobamba. 

Ing. Nancy Santillán; indica: Gracias señor Alcalde. hueno yo ahi si quisiera pedirle de 
pronto algün criterio juridico si puedo mocionar tras mociOn si hay como hacer CSO CS Ia 
misma mociOn. entonces yo mociona para que de igual manera adjuntado a esa moción Se 
pueda notificar a todas las redes sociales dentro del Municipio para que Ia ciudadania csta 
alerta de que no comenta Ia imprudencia ni de comprar estos terrenos, pero inclusive en ci 
sector varios terrenos de yenta. 

Entonces CSO es el motivo que nosotros querlanios mocionar y que de igual manera sepan 
que no pueden construir ahi. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde: expresa: Muchas gracias, voy a solicitar, voy a 
presentar en Ia prOxima sesiOn de Concejo con Control Municipal y Ordenamiento 
Territorial un informe desde estas dependencias tamhiãn para que se tenga conocimiento en 
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Concejo. 

Por Ijivor. señor Secrctario. (IC lectuia a Ia mociOn. 

Apoo Ia moción. Dii lectura. Secretaric. a Ia rnoción para sonicter a otacion. 

Ahg. Ramiro Vallejo Mancero, Secretario General de Concejo; lee: La mociórl de a 
señorita Concejal. seria quc: A través de las redes sociales dcl Municipio. Se exponga Ia 
prohlernática existente en el sector Jardines dcl Valic. a fin de que Se evite a 
comercializacion de los predios quc Sc encuentran en este sector. 

IistaHarnos de acuerdo coii Ia niocion? señorita Concejal. 

I labiendo apovo a Ia rnoción por partc dcl señor Alcalde. 

An1. John Vinueza Salinas, Alcalde; lncnciona: Señor Secrctario. sorneta a votación. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; dice: Señora Vicealcaldesa. por favor. 

'Ilga. Maritza Diaz, Vicealcaldesa; nianiuiesta: Si quiskra que. por favor, ci señor 
Procurador nos indique S CS quc nosotros. comb Concejaics. tuviéramos agOn 
ineonveniente al indicar de que se pide a Ia ciudadania quc 10 SC C0ffiICfl específicanientc 
esos pi-edios por parte de ql'icncs cstán comcrcializando: entonces. Cs importalite tener tin 
critcrio juridico. 

Ai-q. John Vinueza Salinas, Aicalde; cornenta: A ver, ci critcrio tiene que set general. Por 
Ihvor. para Ia redacciOn de Ia I1ocion. que cumpla Ia normativa. 

Dr. Marcelo Bolivar Treviño Santamaria, Procurador Sindico, Encargado; exporle: Si. 
gracias. señor Aicalde, señores Concejales. Si. es necesario tomar en cuenta tin terna. Al 
nosotros Ianzar una rnoCiôfl. hueno. en este caso ci Concejo. lanzar una nioción refercntc a 
un aviso. hay que tornar cii cueiita que no Se vuinere, primero. ci derecho a a integridad de 
las personas quc son ducnas dcl hien. porque estanios atacando a tin tcma netamente de 
yenta de los lotes de una urbanización, que eso podria a Ia larga causar algün tipo de 
ieversiOn por parte del Concejo cii este sentitJo. 

Es verdad Ic que se ha hecho nicncion. que Ia moción salga de rnaiiera general. en este 
sentido pUCS. '10 Se cuenta con los inffirmes técnicos dcl Municipio que puedan ascycrar 
que en realidad existe algOn tipo (Ic nconvcnientcs dentro dci iniiiuchlc. que pueda generar 
quc cxista algOn inconveiiicnte de conipra o construccidn en los predios. señor Alcalde. eso 
hahrã que tener cuidado en ci terna mismo de Ia mociOn. 

Reingresa al salOn de sesioties Ia concejala MicaeIa Lerna, siendo las 181141. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; señala: Decluro un receso de unos chico minutos 
hasta que Se redacte o liasta que se redacte Ia moción. Por Ihvor. señor Secretario. señor 
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Procurador. que se ponga en coiisideración de Ia Secretaria. 

El Art1. John Vinueza Salinas, Alcalde, declara 'in receso siendo las 181-142. 

El An1. John Vinueza Salinas, Atealde. reinstala Ia sesiOn siendo las 181-146. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alealde expresa: Do por reinstalada Ia sesiOn. Elenc Ia 
palabra. Concejal Santillán. 

lug. Nancy Santillän; indica: (irucias. señor Alcalde. yo retiro a mociOn prescntidu. ya 
quc, prirnero, deberiamos tencr los inlbrrnes de riestzos V quc todos estén en conociiiiiento 
de los corilpaneros Concejales para que se pueda realizar. 

An1. John Vinueza Salinas, Alcakle; menciona: Si no hay mis observaciones... 

IMS señores Concejales dicen. se da por conocido. 

Ing. Nancy Santillán; reticrc: Que Se dé por conocido nornas lo del dictarnen de Ia 
Corn is on. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; saab: Si no hay rnnths observaciones. se thi por 
conocido ci in 'orme. Se thi por conocido. 

Señor Secretario. sigu iente punto dcl orden dcl dia. 

H ('oncejo Municipal RESLELVE: Dar por conocido ci l)ictarnen Nro. 2O24-9-l-lS(. de 
Ia Corn isióri de Fiscal izaciOn y Iransparencia. conten ido en ci Mernorando Nro. GA DM R-
('('-2024-276 8-M. 

Ahg. Raniiro Vallcjo Mancero, Secretario General (IC Concejo; lee: Señor Alcalde. nos 
corresponderia tratar el punto: 

Asuntos Varios. 

Arq. John \'inueza Salinas. Alcakie; comenta: Tienen Ia palabra. señores Concejales. 
Concejal Edison Tene. tienc Ia palabra. 

Ahg. Edison Tene; comenta: Yo hoy quiero 5cr rnuy puntual. señor Alcaldc hay una 
preocupacion de parte de los señores Agentes de Seguridad Municipal, en el cual. nosotros. 
me parece que Ia semana anterior o hace quince dias. aproximadamente. hahiurnos tenido 

una reunion eon dies, en los cuales. Se manifesto quc todos los Agentes de Control 
Municipal ban a ir a Un curso. los que no ten ian nombrarniento toda esa cosa. 
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I Io me llcgO unos señores Agentcs de Seguridad Municipal. de Control Municipal, en ci 

cmii. establecen que Ics han reunido. les han quitado eciniares, les han reunido y es ban 
dicho quc O,iicarnente van. dc los que tidnen contrato. van quince personas. ahi. los 

dcmás. prácticamente. tcrminaràn su conuato. 

o sea. es una preocupaciOn dc ellos rnãs. en ci sentido y ci-co que una preocupación con 

justa razóll. porque acá se hahló. en ci scno dcl Concejo se hablO que todos ellos Sc cs 

garantizaba cntrar al curso. no se les garantizaha Ia aprohación dcl cursO, CF0 Si SC cs 
garantizaba. señor Aicalde, ci ingleso ai cuiso. Creo ye que hablamos nosotios clarito, no 
estamos hahiandc, en otro idioj-na. estamos habiando c lam. 

En ese sentido, señor Ak~ildc. O SI solicitaria a usted. porque ya tenian que haher, 
inclusive. flmiado va Ia renuncia con Ia finaiidad de ir ai curso. Me parece quc. a finales o a 
mediados tie este mes. iba a comenzar ci curse, porque nos bamos a qucdar sin Agentes de 

Control tNo cierto! Sc manilestô tamhiën por ci Coronel Codei, quc CS ci Director. que 
nosott-o.s no nos ihamos a quedar los fines de semana sin controi municipal, porquc los quc 
están haciendo ci cuiso salian a hacer SUS prácticas en ese momento L!No CS cierto? 

km LSi van quince personas al curso? i3ueno. no creo que sea asi, compafleros, ies aicrto. 
ics pongo en su conocirniento io manifistado por aigunos Agentes de Control Municipal. 

quc se dé cumplimiento a io que Se establece. señor Alcaide. Ia, no. a pesar, no ResoiuciOn. 
se tie cumplimiento a lo que estabieccn acá 0 0 que sc maniliesta a viva voz pal-a Ia 
ciudadania. v no quc por atrás Sc venga \ se diga otra cosa diftrente. 

Eso nomãs. señor Aicaide, yo si me siento muy prcocupado porquc también presentarnos 
una Propuesta de Ordcnanza de los señores Agentes tie Tránsito. que ml vez pucda 
ii an i festarse 10 m i snlO. 

I-:ntonces, en ese scntido. señor Alcaide. se dC cumplimiento a io acordado SI? Y. sobre 

todo. garantizandoics ci trahajo a esas personas quc. ta vez. se diran. no. son Agentes. pero 
10 vemos atrds de cikis qile tambien tienen famil ia. Muchas gracias. 

Arq. John Vjnucza Salinas, Alcaide; expresn: ConcejaL en adrninistraciOn pOhiica. 

flnalmentc. olicialniente Sc liabla con docunientos. porque las palabras pueden ser mal 
entcndidas, en cambio ci docuniento, ya es ci docu memo. 

Lo que Sc ptanteO ia ve anterior es que 10 SC puede hacer un solo proccso de todos los 
Agentes a a vez. sino que Sc lo Va a hacer por ctapas; Y, yo creo quc esa preocupacion 

dcheria nacer en un documento para poderio contestar. Sin embargo. Ic digo que. solo pal-a 
tie aiguna manera tranquilizar responder. quc \o siernprc cumplo a paiahra. sicmpre. 
seguramente. seguraiiiente y. voy a dane. Ic pido. por flivor. quc haga estc pedido tie 

inlormacion por escrito. para poderle responder por escrito. pero seguramerite ticne que ver 
coil sen Ia primera etapa dc 
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Ahg. Edison Tent; dice: Solo quieren tener a tranquilidad. Alcalde. de que se respeta su 
palabra. nada más o sea, a rnás de 'in documento. yea. porque en relaciOn a lo q,ic 
hahlahanios antes. de patrimonio. teniamos docurnento que se iha a hacer de di!èrente 
manera a Plaza Bicenienario despuás se camhiO. 

I ntonces. solo quicien a palabra, señor Alcalde. 

Arq. John \'inucza Salinas. Alcalde; conenta: Si. lo que seguramente. pero o Ic digo 
para, coma esto es tin Acta. queda en Actas. Ic pongo Ia palabra. seguramente, solo tiene 
que ver con que son Ia primera etapa de quienes van al duiso de forniación. I:so tamhién 
depende de Ia capacidad insEalada de las [seuelas de FormaciOn que acogeràn a estos 
Ilitujos Ageiltes. eso nomas Cs tSi? 

Dc todas maneras mc comprometo en ampliark esa inforniacion v gracias por Ia inquietnd. 
con cej a I. 

(oneejal Aiherto Ganán. tiene Ia palahra. 

Abg. José CanAn Cualän; expone: (Iracias. señor Alcalde. compancros ('oncejales. 
Queria tin poco Comunlear. cl tema Cs quc. Coil Iëcha cuatro de octubre. presenté una 
refbrma de ordcnanza a Ia cero dieciséis. dos mil veintitrés. rnás conocido como el COditin 
I Jrhano. 

Pido de Ia manera mãs encarecida. Si tielle que rernitir a a Cornision correspondiente. no sé 
a qué ComisiOn corresponda. de las trece (omisiones que tiene el Munieipio de Riohamha. 
pueda remitir y que sea abocado. pero tarnhiOn que se dé el tratamicilto correspondiente 
porque eon Ia anterior Ordenanza de Presupuesto Participativo. amentablemente. hemos 
tenido cierto tipo de dcsfases.el hecho de que no se generó el tratamiento correspondiente 
tuve que nuevamente entregar Ia propuesta para que sea derivado a su autoridad v que tenga 
que solicitar los inlbrnles técnicos. financieros v juridicos. a efectos de que Ia ordenanza 
pueda Ilegar al pleno del Concejo Cantonal panel primer debate. 

Para evitar todos CSOS tipos de cuestiones quc ban sucedido. solicito igualnlente a los 
miembros de Comisioll. a Ia Cornisión que vava a corresponder. que se den ci tratamiento 
correspond iente. 

hi tema es que. actualmentc. están reIbrmando Ia Ordenanza Cero dieciséis. dos mu 
eintitrés. pero estan mas tema de edilicaciones. construcciones: lo mm. en camhio. Ia 

Propuesta de Refornia. es el heeho de que Ia ordcnanza actualmente perniite el tema ya de 
desmernhración ánicanlellte a flivor de las instituciones pühlicas. llániese: GADs. gohiernos 
locales. instiluciones del estado. pero no permite cuando son instituciones. no diriamos 
caracter privado. sino comunitario. social. pUblieo. que hien puede 5cr. sohre todo. en las 
parroquias. 

Iiitonces. par esa ra,ón. señor Alealde. solicito de a rnanera mas comedida pan que pueda 
ciii itir a Ia ComisiAn correspond iente: con todo aquel Jo. quiero cv itar cualquicr tipo de 
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ciucubraciones que lie escuchado per Ia anterior ordenanza, que hemos cnviado 

directamente sin respetar ci dehido proceso. aparentemente las Comisiones. pero cuando Ia 
misma ordenanza quc esló ralizada pot a administraciOn anterior lo dice, lo puede enviar a 

a Comisiün 0 Si 110 directamente los inlormes. piies a 110 es ml culpa: son ordenanzas 

hechas por Ia anterior administraciOn. con disyuntiva que Io puede hacer, Ic uiio o Ic otro. 

Eso. señor Alcalde. sobre lodo. porquc es un poco impensahie que urla propuesta teriga que 

demorar niedio año. un año; realmente Cs algo que, personalmente, no me convence: 

eiitonces para evitar todas esas cuestiones. si Ic pido. señores Coneejales. rnuy dilèrente 

que terigamos percepeioncs. tengamos cuestiones ideológicas, diferencias, pero que, cuando 
son pro)ectos que devienen de duak1uicr conceal. demos ci tratamiento correspondiente. al  

menos. en ml Cornisión. no tengo una sola ordenanza que haya ahocado para dar ci 
tratarii iento correspondiente. 

Muchas gracias, señor Aicalde. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcaide; expresa: Coneejal, yo Ic voy a invitar. porque conoci 
ci contenido de esta ordenanza que Cs U\ puntual. de verdad. 'nuv sencillo. pete que liace 

una gran diibrencia en Ia calidad de vida de los pobladores, sobre todo. de las cornunidades. 

I.e vamos a enviar a Ia ('oitiisiOn respectiva para su tratamiento; sin embargo. ConccaI. Ic 

invite a quc. sirnultilneamente, lo presente co'i'o ohservación a una ordenanza que está en 
tratamiento. que Cs Ia orderianza de Obra Mayor Deciaraliva, porque siendo pale dcl 

msmo terna, de Ia niisma temãtica. podria entrar dcntro de esa ordenanza y hacerlo mu 
rápido. 

Yo entiendo que siempre puede. todo. todo lo que hagamos. siempre puede tract 

elucubraciones de quc hay un dobie interés o aigo por ci cstilo, pero CM) CS algo que no nos 

queda mzs quc saber entender qué puede pasar: en cambie. el bencflcio cs tan grande Si CS 

que lo hacemos rãpido, que mercce Ia pcna este terna. 

Voy a pedirle at seior Procurador que se acerque donde usted. Concejal. que hagan Ia 
revisiOn. 'er Si Cs que SC io puede incluir dentro de las observaciones dci segundo debate de 
Ia ordenauza declarativa v. l es que es dci case y ci Concejal también está de acuerdo. y los 
Concejales. se  puede ilegar a un huen consenso, que se incluya y sea una soluciOn rápida. 
caso contrario. pues que ava por Ia siguiente via. 

Be hecho. que esté en observaciOn. en las observaciones de esto. Ic que podria implicar con 
posterioridad Cs quC Se arehie Ia otra ordcnanza. porque ya está dada Ia soluciOn: o. en 
CaSO de no ser asL piles que Sc dé el trataniiento dehido. Concejal, Ic hago esa invitación. 

Concejal Nancy Santiilán. tienc Ia palabra. 

Ing. Nancy Santillan; manifiesia: (iracias. Señor Alcalde. Yo solamente queria 

compartiries, compañeros, que el dia de hoy me invitaron a AFAi'ECi I, no sé si ustedes 
han escuchado de p1-onto. Es tlna asociacton confon-nada por padres y madres de hijos con 
parálisis cerebral, flindada en nil novecientos ochenta y ocho con Ia misiOn de rnejorar Ia 
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calidad de vida dc quienes padecen esta condicióri. 

ilenen como cuidado. htieno tin instituto. en ci cual. 'a se les ha dado como Municipio. ci 
ugar en donde ellos tienen; sin embargo. ci presidente Franklin Barahona. al  escuchar que 

ci próximo año. señor Alcalde. vamos a hacer ci año del deporte. ellos. es  cuento que son 
deportistas y nos han representado. no solamente a Ia ciudad de Riohaniba. sino son 
ganadores v, por ende. r presentan al pas quedando campeones en Colombia. en Brasih y. 
definitivamente. son un rupo de chicos que. a pesar de SI' condicion. tratan de tener este 
deporte. 

Y ci ihvor quc les pido. compaficros. aquf. al  Concejo. Cs que apoycrnos pant & próximo 
año. inciuir aigo de presupuesto que cilos necesitan tin lugar espccifico en donde puedan 
practicar este deporte que Cs iievando una pciotita. no les pcdi ci video por eso no ics pude 
Iransinhtir. pert) ah I estth Ia foto en Ia cual están algunos de ci los. El os son unos n i 105. tubS 
angeles rcaimcnte nara' iliosos. ' o manifesté dije. los angeles de dIes en camhio son 
sus padres. porque in labor que los padres realizari. delinitivaniente. es  grande. 

So!aniente querla compartir con ustedes eso. pam quc tomemos en etienta ci presupuesto 
dci JÔX '110 ano. 

Arq. John Vinueza Salinas, Alcalde; cxpresa: Muchas gracia. csti,nada Nancy. Yo voy a 
locar un tema adicional. conozco Ia scde. cs lina sede grande. amplia. gracias al esfucrzo 
netaniente ciudadano de padres de familia. asi es Ia realidad. 

I'ero hay un terreno eontiguo en Ia parte de atrás en donde se podria apoar eso hay que 
veriticar ci estado de ese terreno . 110 solarncnte para aetividades deportiva. sino que 
tamhién los señores 'i sefloras. porquc va son. también hay personas adultas. treinla. 
cuarcnta anos que están en este Centro, pueda tambidn desarrollarse lo que los papas han 
pedido. una residencia. tin alberguc pant aquelias personas quc tiencn estas discapacidades 
y que. qui/.ás. ya por ia edad. pueden ya no tener a Si's padrcsjunto a ellos. 

I una realidad muy triste. niuy lierte. yo creo que todo ci ('oncco. seguramente. Va a 
apovar va Ic he pedido al señor Proeurador quc me haga una revision dcl estatus legal (IC 
ese terreno para ver qué es to que podemos hacer. Si. dos mu veinticinco Ano de Ia gente. 
y crco quc esto cabe perfectaniente en este plan quc tiene esta adniinistraeión. gracias. 

('onccjai Micacla Lerna. tiene Ia paiabra. 

Abg. Nlicaeia Lerna; interviene: Muehisimas gracias. huenas noehes con todos los 
riobambeflos que nos siguen en las redes yen los ditèrentes canaics de conlunicaeión, 

Como 'na de lu cstras Coin peten c as. q ue Cs I a de Ii sea Ii zar los di icrentes acto S V ace i Oil CS 

que realiza Ia administración. en este caso. usted. señor Alculde y ios diferentes Directores, 
visitanlos el provecto de aicantari I lado de los barrios I a L ihertad Centro. N ue a Esperania. 
I AS Incas dos y Nuevo Arnanecer. 
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En este recorrido que to hizo Ia CornisiOn de Obras pOblicas. en lo cuai. tarnbién lueron 
con'ocadus los señores Concejaics. Se desprenden obsenaciones. corno usted \a lo hahia 
mencionado anterwrrneifle. y Cs efl cuanto a las tapas del sistema de alcantarillado pluvial. 
y lay que reconocer ci ti-ahajo que los barrios estãn realizando. I-lay Un cronograma. hay 
plazus ha) especihcaciones técnicas y monios de los cuales esta administracion y nuestro 
rol de tiscalizaciOn tamhién dehe hacerse presente eli ci scguimieiito y control de todos 
estos proCesos. 

Solarnente invitar a los eompañeros Concejales. vanlos a rtomar las visitas de las 
difixcntes obras quc Sc estñn rcalizando. En Ia sesiOn de ComisiOn de Obras PtThlicas. el dia 
de ayer Ilegamos a un consenso coincidimos todos los conlpañeros Concejales, quc las 
ol,i-as dehen ser. tienerl que teller un rccorrido de fiscalizaciOn y una visita Eecnica maS 
perlilanente. de nuhilera continua, los cinco rn iejnbros de esta Corn isiOn 'amos a estar al 
pendiente. vigilando y controlando que todas las acciones de Ia adrninistración puedan 5cr 
transparentadas puedan ser de acorde a las necesidades de los riobanihenos. 

Reconocer tarnbicii lo que está haciendo Ia Municipalidad. lo dije anteriormente. ha 
imicho por hacer todavia sabemos que Ia necesidad es mu urande en nuestros barrios 
perikricos; sin embargo. rcalizar Ia invitaciOn a todos los denias cornpaheros Concejalcs 
que no son parte de Ia CornisiOn V. esta mesa pariamentaria pues. seguirá haciendo su 
trahajo con a finalidad de que se cumplan los conipromisos acordados. 

Puntualniente. en esle sector hay cuatro Ihses dcl pro) ccto. l.a prirnera fase esta cii un 
noventa por ciento de avance de obra; Ia segurida fase esta previo a illiciar, pero tenemos 
una tercera y cuarta Ihsc que todavia estamos en curnplimiento con los pla/os 
preesiablecidos: sin embargo. solamenic el poder compartir que Ia ComisiOn de Ohr-as 
POhlicas está realizando su trahajo fiscalizador e invitar a todos qilienes Soilios parte de este 
Concejo Cantonal. incluido ustcd. señor Alcalde. para que podanios vcriflcar el 
cunipliiiiiento que Se está realizando y no solamente en documentaciOn, sub ya cii el 
territorio. 

Nada mas. muchIsimas giacias. 

An1. ,Johri Vinueza Salinas, Alcalde; expresa: ('omo Ic habla eorncntado. Coneejal Learn. 
nosotros tu' imos y ustedes lo recordaran. una scsiOn de (oncejo en el lugar. yen csa sesiOfl 
de Concelo ci olrccimierito fue treinta y uno dc dicieinbre, Si flo estoy mal, siempre me 
puedo equivocar. pero lie trcinta v uno de diciembre. 

En el transcurso de ese tuempo, Ia ciudadania, en cste trahajo que estainos haciendo desde Ia 
Alcaldia. que so" esas obras qUe no se Yen. peru se suenten de verdad. en este tieinpo Ia 
ciudadania ha metido mucho ñeque. esto ha sido coordinado con dirigentes, con diferentes 
personas v han avanzado más rápido de lo que teniamos pianilicado. pero todos sahemos 
que avail/ar más rñpido tanibier, descuadra los cronogramas .yahora sol icitan a las lapas. 
pci-u las tapas estaban prograniadas para. ne parece, dentro de un rues. Entonces, no es que 
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falte de Ia Municipalidad. sino mãs bien, felicitar Ia rapidcz con Ia quc los ciudadanos han 
hecho a obra. 

Nosotros estamos cumpliendo. Ia ciudadania estâ cumpliendo. todos estarnos cumpliendo y. 
de verdad. hay rnucha alegria. En ci camino siempre puede haher a(gUn tipo de 
preocupacion 0 conflicto cuandu Ia ohm se lace tan rñpido y, hay ciudadanos quc, se 
generan algunos conflictos pequelios. pero todo rnuv solueionahle. 

El siguiente paso. porque yo sé q ue esto lo cstán escuchando, el siguiente paso es los otros 
barrios. los otros barrios que. sin necesidad de lucha social. ni nada. les vamos a atcnder 
con aleantarillado. Y el siguiente paso inmediato. quc tanipoco lo solicitaron los vecinos. 
pero que Jo varnos a haccr, es entregar los niedidores individuales de agua potable v que ya 
no scan medidores comunitarios. 

[so nomàs es Jo qtie estarnos haciendo 3111: y. qué bueno que. señores concejales. hagan 
todo su trahao de tiscalización. Va SC \ienefl los alcantarillados ci agua potable de los 
barrios nororientales. Bosques luhasec. y tarnhién ahi, yo cs digo asI. yo necesito que 
ustedes hagan esos proccsos de flscalizacion. asi cs como dehernos trahajar. en conjunto 
todos quienes hacenios Ia Municipalidad a adrllinistración v legislaciOn y uiscalizaciôn de 
esta ciudad. 

Muchas gracias. concejal I ema. 

Si 110 hay más puntos en ci ordcn del dia. siendo las 191105 minutos, dcclaro clausurada a 
presente sesiOn. una buena noche. 

Sc cl ausura Ia sesión siendo las 191105. 

\g fl]' Khc Ru Vie 
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